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Safety instructions
EU declaration of conformity
With the CE mark, the manufacturer declares that ECOTRONIC HiTech complies with the fol-
lowing safety directives:

•	 EC low voltage directive EU2014/35/EU
•	 EC electromagnetic compatibility directive 2014/30/EU

Conformity has been checked and the corresponding documentation together with the EC dec-
laration of conformity are filed with the manufacturer.

General instructions
Read carefully!
These installation and operating instructions contain basic instructions and important informa-
tion regarding safety, installation, startup, maintenance and optimum use of the unit. Therefore 
the installation technician/personnel in charge and the system operator are required to read 
and fully understand these instructions before installation, startup and operation of the unit.
Install the units only in dry areas and in the ambient conditions described in the "Specifications".
It is also necessary to observe the accident prevention regulations, the VDE provisions, the reg-
ulations of the local electricity company, the applicable DIN-EN standards and the instructions 
for the installation and operation of additional system components.
Under no circumstances can the controller replace any safety device that the customer is re-
quired to install!
Installation, electrical connection, startup and maintenance of the unit must only be carried 
out by qualified technicians. For users: Make sure the appropriate personnel provide detailed 
information on operation of the controller. Always keep this documentation near the controller.
The manufacturer declines any liability for damage caused by improper use or failure to comply 
with this manual.
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Explanation of symbols

DANGER
Failure to comply with these instructions involves risk of death from electrical 
voltage.

DANGER
Failure to comply with these instructions can cause serious damage to health, 
such as serious burns or injury.

ATTENTION
Failure to comply with these instructions can cause serious damage to the con-
troller and the system, or the environment

ATTENTION
Particularly important information for operation and optimum use of the controller 
and the system.

Unit modifications
•	 Modifications, additions or conversions of the units are not allowed without the manufac-

turer’s written permission.
•	 Likewise, the installation of additional components that have not been tested with the 

unit is prohibited.
•	 If it becomes impossible to operate the unit safely, e.g. due to damage to the enclosure, 

immediately turn it off.
•	 Any parts or accessories of the unit that are not in perfect condition must be replaced 

immediately.
•	 Only use the manufacturer's original spare parts and accessories.
•	 The factory markings on the unit cannot be altered, removed or made illegible.
•	 Only the settings described in these instructions can be made on the controller.

Changes to the unit can compromise the safety and operation of the unit or the entire 
system
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Warranty and Liability
The controller has been manufactured and tested in compliance with high quality and safety 
requirements. The unit is subject to a warranty period of two years from the date of purchase. 
However, the warranty and liability do not cover personal injury or material damage due to any 
of the following conditions:

•	 Failure to observe installation and operating instructions.
•	 Incorrect installation, startup, maintenance and operation.
•	 Repairs done incorrectly.
•	 Unauthorized structural changes to the unit.
•	 Use of the device for other than its intended purpose.
•	 Operation above or below the limit values listed in the “Specifications” section.
•	 Force majeure.

Disposal and pollutants
The controller complies with European directive RoHS 2011/65/EU which concerns restrictions 
on the use of certain substances in electrical and electronic equipment.

DANGER
Failure to comply with these instructions can cause serious damage to health, such as 
serious burns or injury.

Under no circumstances can the device be disposed of with normal household waste. Dispose 
of the unit only at appropriate collection points or hand it over to the seller or manufacturer.
Description ECOTRONIC HiTech
Information on the controller
The ECOTRONIC HiTech differential temperature controller allows efficient use and control of 
the solar or heating system with intuitive operations. For each programming point, the appro-
priate functions are associated with buttons explained in a previous text. The menu contains 
keywords for the settings and measured values as well as help texts and images.
The ECOTRONIC HiTech can be used with different installation variants; see “Hydraulic vari-
ants” on page 141and following.
Main characteristics of the ECOTRONIC HiTech

•	 Description of charts and texts on the luminous display.
•	 Simple display of current measured values.
•	 Statistics and system monitoring through statistical charts.
•	 Extensive setting menus with explanations.
•	 Menu lock activatable to prevent inadvertent changes to settings.
•	 Function for resetting previous values or factory settings.
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Technical specifications
Electrical specifications:
Power supply  100 - 240 V AC, 50 - 60 Hz
Power consumption/Maintenance  0.5W - 2.5W/ X
Internal fuse 1 2A slow blow 250V
Protection rating  IP40  
Protection rating/Overvoltage category II / II  
Inputs/Outputs   
Inputs for Pt1000 sensors 4 Pt1000 -40 °C ÷ 300 °C
Mechanical relay outputs 3  
mechanical relay R1-R2-R3 460VA per AC1 / 460W for AC3
Output 0-10V/PWM V1 for working resistance 

10kOhm 1 kHz, level 10 V
Max. cable length  
Collector sensor S1 <30m  
0-10V/PWM  <3m  
mechanical relay  <10m  
Interface  
Possible ambient conditions for controller 
operation

 0 °C - 40 °C, max. max. 85% 
relative humidity at 25°C

for transport/storage  0 °C - 60 °C, condensing
Other specifications and dimensions
Enclosure  2 parts, ABS plastic
Installation methods  Wall installation, optional on 

panel
Total dimensions  163 mm x 110 mm x 52 mm
Opening dimensions  157 mm x 106 mm x 31 mm
Display  Large graphic display, 

128 x 64 dots
Light diode  multicolor  
Clock  RTC with battery for 24 hours
Programming  4 buttons

ATTENTION
R1 and R2 are live relays (230 V)
R3 and R3 are voltage-free contacts

Contents of supply
•	 Differential temperature controller ECOTRONIC HiTech
•	 3 probes PT 1000 with 2 m of cable
•	 3 screws 3.5 x 35 mm.
•	 Installation and operating instructions ECOTRONIC HiTech
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Hydraulic variants

The following illustrations are only schematic representations of the respective plumb-
ing systems and not to be taken as complete. Under no circumstances can the con-
troller replace any safety device. Depending on the specific application, additional sys-
tems and safety components, such as control valves, check valves, safety temperature 
limiters, anti-scald protection devices, etc., may be required 

For 3-way valves, the flow direction in the energized state (relay active) is indi-
cated in the hydraulic version used.

Solar with storage Solar with pool Solid fuel boiler and storage

Storage transfer Heating circuit with return increment Thermostat

Universal DeltaT Shut-off valve Solar with pool and heat exchanger
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Solar with boiler integration. Solar with double coil storage. Solar with heating circuit

Solar with bypass Solar with heat exchanger Solar with 2 collector surfaces

Solar with 2 collector surfaces and 2 
pumps

Solar with 2 storage and switching valve Solar with 2 storage and 2 pumps

Solar with storage transfer Solar with pool and heat exchanger Solar with thermostat and switching valve
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Solar with solid fuel boiler Solar with cooling 1
(collector cooling)

Solar with cooling 2 (collector cooling)

Solar with cooling 3 (storage cooling) Solar with storage and solid fuel boiler 
and S4

Two separate solar circuits
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Installation
Electrical terminals

Low voltage
max. 12 V AC / DC

Low voltage Electric relay

Relay

Supply voltages
230 VAC  50 - 60 Hz

Terminal: Connection for
S1 Temperature probe 1
S1 Temperature probe 1
S2 Temperature probe 2
S2 Temperature probe 2
S3 Temperature probe 3
S3 Temperature probe 3
V1 signal output 0-10 V / PWM e.g. to 

control high efficiency pumps
- controlled speed output for high ef-

ficiency pumps 0-10 V / PWM
S4 Temperature sensor 4
S4 Temperature sensor 4

Terminal: Connection for
N Neutral wire N
R1 Relay 1 (live)
N Mains neutral wire N
L Mains phase wire L
N Neutral wire N
R2 Relay 2 (live)
R3 Relay 3 (free potential)
R3 Relay 3 (free potential)

The protection wire PE must be connected to 
the metal terminal block PE!

PWM pump connection
PWM pumps are connected to the controller with 2 wires 1) PWM input (default: brown) 
2) GND (default: blue). Some pumps have a third wire (PWM output signal (default: 
Black)). This is not used for the connection!
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Wall installation
»» Undo screw “A” until the cover “B” 

is released.

�

�

»» Carefully remove the enclosure 
cover from the bottom part. During 
removal, the brackets are also re-
leased.

»» Do not touch the electronic compo-
nents.
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»» Place the bottom of the enclosure 
in the desired position and mark the 
three mounting holes.

»» Make sure the wall surface is as 
smooth as possible so that the con-
troller is not deformed when fasten-
ing the screws.

�

� �
��

��
�

»» Using a drill with 6 mm bit, make 
three holes at the places marked on 
the wall and insert the plugs.

»» Insert the top screw and tighten a 
little.

»» Secure the upper part of the enclo-
sure and insert the other two screws.

»» Align the enclosure and tighten the 
three screws.
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»» Open the terminal cover.
»» Uncover the cables by a max. 55 

mm, fasten the strengthening bands, 
strip the last 8-9 mm of the wires

»» Open the terminals with a suitable 
screwdriver and connect the electri-
cal system to the controller.

»» Close the cover and secure with the 
screw.

»» Activate the mains power supply and 
start up the controller.

���

������

�

�
�
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Electrical connection

Before starting the unit, disconnect the power supply and make sure it is not recon-
nected! Check that there is no voltage! The electrical connections can be made only 
by specialist personnel and in compliance with the reference standards. Do not use the 
unit if the enclosure shows visible damage, e.g. cracks.

The unit may not be accessible from the back.

Cables with low voltage, such as the temperature sensors, must be routed separately 
from high voltage ones. Insert the temperature sensor cables only on the left side of 
the unit and the power cables only on the right side.

The user must provide for a mains disconnection device, e.g. an emergency magne-
to-thermal switch.

The cables connected to the controller must not be exposed for more than 55 mm and 
the cable jacket must enter the cover up to the other end of the retaining clamp.

Install the temperature probes
The controller works with Pt1000 temperature sensors with accuracy up to 1 °C, which ensure 
optimum control of the system functions.

If necessary, the sensor cables can be extended to a maximum of 30 m using a cable 
with cross-section of at least 0.75 mm². Place the sensor exactly in the area to be mea-
sured! Only use sensors suitable for immersion, contact or flat for the specific area of 
application with the suitable temperature range.

Cables with low voltage, such as the temperature sensors, must be routed separately from 
high voltage ones. Insert the temperature sensor cables only on the left side of the unit and the 
power cables only on the right side.

Resistance/temperature table for Pt1000 probes

°C -20 -10 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Ω 922 961 1000 1039 1077 1116 1155 1194 1232 1270 1308 1347 1385
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Programming
Display and buttons

Circuit pump
(When active, the symbol rotates)

Valve (black flow direction)

Collector

Storage/buffer

Solid fuel boiler

Pool

On / Off thermostat

Temperature sensors

heat exchanger

Off external thermostat

 Other symbols are available in the sec-
tion "Special functions"

Examples of button settings:

+/- Increase/decrease values

/ scroll menu up/down

Yes/No confirm/cancel
Info additional Information
Back to previous screen
Ok Confirm selection
Confirm Confirm setting

The display (1), with extended text and 
graphic mode, is almost self-explanatory and 
allows easy use of the controller.

The LED (2) lights up green when the pri-
mary pump is active (automatic mode). The 
LED (2) lights up red when the “Off” operating 
mode is set. The LED (2) blinks red rapidly 
when an error is detected.

The commands occur via 4 buttons (3+4), to 
which different functions are assigned, ac-
cording to the situation. The "esc" button (3) 
is used to delete data or to exit a menu. If 
applicable, a confirmation request will appear 
to save the changes made.
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The function of the other 3 buttons (4) is 
shown on the display above the buttons. The 
right button generally has the function of con-
firming and selecting.

The graphics mode appears when no button 
is pressed for 2 minutes or if the main menu 
is exited by pressing "esc".

��

��������������

��������������
��
���������

Press the “esc” button in graphics mode to re-
turn to the main menu.
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Startup wizard
If the control unit is not configured, at start-up you will be asked to set the language. Then the 
following screen will appear.

������������
�������������������������
�������
�������

�� ���

Select Yes to proceed with the configuration or select No to ignore it.

The wizard helps the user in the necessary basic settings in the correct order. Each parameter 
is explained on the control display. Press "esc" to return to the previous setting.
b) Without the startup wizard, the settings must be made in this order:

•	 menu 9. Language
•	 menu 3. Operating hours
•	 menu 4. Settings, all values
•	 menu 5. Protection functions, if needed
•	 menu 6. Special functions, if needed

In the Menu "Manual" operating mode, test the outputs of the switches with utilities connected 
and check the probe values for plausibility. Then set to automatic mode. See “3. Operating 
mode” on page 153.

This installation wizard is accessible at any time in menu 6.8..

Carefully consider the explanations for the individual parameters on the following 
pages and check if further settings are required for the specific application.
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1.	 Measurement values

�����������������
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Display of current measured temperatures.

If an error is displayed on the screen instead of the measurement value, there may 
be a faulty or incorrect temperature sensor.

 

If the cables are too long or the sensors are not positioned correctly, there may 
be small inaccuracies in the measurement values. In this case, the values on the 
display can be compensated by adjustments in the controller (see “6.11 Probe 
calibration” on page 174). The selected program, the connected sensors and the 
specific model design determine the displayed measurement values.

2.	 Statistics

���������������

���������������
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Used as a control function and for long-term 
system monitoring.

For time-dependent functions, such as circulation and anti-legionella and the eval-
uation of system data, the time must be accurately set on the controller. Note that 
the clock continues to work for about 24 hours in case of a power outage, after 
which it must be reset. An improper setting or an incorrect time can cause deletion, 
incorrect storage or overwriting of data. The manufacturer declines any liability for 
the stored data.

2.1	 Operating hours
Shows the hours of operation of consumer devices connected to the controller (e.g. solar 
pumps, valves, etc.); various time intervals (day-year) are available!
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2.2	 Amount of heat
Display, in kWh, of the amount of heat produced by the system.

This is an approximate value.

2.3	 Graphic overview
Shows a clear illustration of the data as a bar chart. Different time bands are available for com-
parison. The page can be scrolled with the two buttons on the left.

2.4	 Notifications
Display of the last 20 errors in the system with indication of date and time.

2.5	 Reset/clear
Reset and clear the selected statistics. Selecting "all statistics" deletes everything except mes-
sages.

3.	 Operating mode

�������������������

�����
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�������
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3.1	 Auto
Automatic is the controller’s standard operating mode. Only the automatic mode guarantees 
correct operation, taking into account the current temperatures and the parameters that have 
been set! After a power outage the controller automatically returns to the last operation mode 
selected.

3.2	 Manual
The individual relay outputs and connected components can be checked for correct operation 
and connection.
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The "Manual" operating mode can only be used by personnel in charge for short 
function tests, e.g. during startup! Function in manual mode: the relays and con-
nected components are switched on and off by pressing a button, regardless of 
the current temperatures and the set parameters. At the same time, the current 
measured values of the temperature sensors are also shown on the display for 
function control purposes

3.3	 Off

If the “off” operating mode is enabled, all control functions are deactivated. The 
measured temperatures are displayed.

4.	 Settings

�������������
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Under no circumstances does the controller replace the on-site safety devices!

4.1	 Tmin S1: Start/activation temperature in probe 1
If this value on probe 1 (collector probe) is exceeded and the other conditions have been met, 
the controller activates the associated pump or valve. If the temperature of probe 1 drops 5 °C 
below this value, the pump or valve will be deactivated again.

4.2	 Storage priority X: two-storage system
Storage priority in a multi-storage system. The order in which the storage tanks are heated is 
set here. If the same priority is set for 2 storage tanks, loading is switched only after the active 
storage tank is filled.
Example:	 If more storage tanks or storage areas are integrated into the system, it is possible 

to specify a priority for each storage tank or storage area probe. The "X" in the 
priority of the menu items S(X) indicates the probe of the relevant storage tank or 
storage area.

	 The priority for the first storage tank is then set under priority S2 and for the 2nd 
storage tank under priority S3.
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4.3	 Δt Solar storage X
Difference in activation and deactivation temperature for probe X: if the difference in solar Δt 
between the reference probes is exceeded and the other conditions are also met, the control-
ler will activate the pump/valve on the corresponding relay. If the temperature differential falls 
within Δt Off, the pump/valve will be switched off again.

If the set temperature difference is too low, the controller may not work effectively, 
depending on the system and the position of the probes. For speed adjustment 
(see “6.3 Speed control” on page 160), special intervention conditions are ap-
plied!

Example:	 If more storage tanks or storage areas are integrated into the system, it is possible 
to specify Δt for each storage tank or storage area probe. The "X" in the priority of 
the menu items Δt solar S(X) indicates the probe of the relevant storage tank or 
storage area.

	 Solar Δt for the first storage tank is then set under solar Δt S2 and for the 2nd stor-
age tank under solar Δt S3.

4.4	 Tmax S2: Shutdown temperature in sensor 2
If this value is exceeded in probe 2, the controller deactivates the pump or associated valve. If 
this value on sensor 2 is lower and the other conditions are met, the controller will turn on the 
pump or valve.

Temperature values set too high can cause overheating or damage to the system. 
Overheating protection must be the user’s responsibility!

In multi-storage systems, if the stop temperature S2 is exceeded, the next storage tank is ac-
tivated.

4.5	 Tmax storage tank X: Deactivation temperature in probe X in multi-storage 
systems 
If this value is exceeded in probe X, the controller deactivates the pump and/or the associated 
valve. If the probe (X) falls below this value and the other conditions are also met, the controller 
reactivates the pump and/or the associated valve.

Temperature values set too high can cause overheating or damage to the system. 
Overheating protection must be the user’s responsibility!

In multi-storage systems, if the stop temperature S(X) is exceeded, a storage tank installed 
downstream or a storage area is activated.
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4.6	 Tmax pool/Tmax pool HE
Heat exchanger probe deactivation temperature. If this value is exceeded in the specified sen-
sor, the controller deactivates the pump or associated valve. If this value on the sensor is less 
and the other conditions are met, the controller will activate the pump or valve.

Temperature values set too high can cause overheating or damage to the system. 
Overheating protection must be the user’s responsibility!

4.7	 Temperature priority
Temperature level for load with absolute priority. In systems with two storage tanks, the storage 
load with lower priority occurs only after the temperature limit set on the storage sensor with 
higher priority has been exceeded.

4.8	 Loading time
Load interruption in storage with lower priority. The storage load with lower priority is interrupted 
after a certain settable time, to check if the collector has reached the temperature level neces-
sary to start loading the storage with lower priority. If so, the priority storage is loaded. If not, the 
increase is measured (see “4.9 Increase” on page 156), to check if it is possible to load the 
priority storage in a short time.

4.9	 Increase
Load pause lengthening due to temperature increase.. To allow accurate setting of load pri-
orities of multi-storage systems, in this menu it is necessary to set the temperature increase 
of the collector so that the interruption of storage loading with lower priority is prolonged by 
one minute. The interruption is prolonged because it is expected that the increase in collector 
temperature can quickly load the storage with higher priority. As soon as the Δt conditions are 
reached, the priority storage is loaded.
f the temperature increase is lower than the set value, the storage load or storage with lower 
priority will be activated again.
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5.	 Protection functions

��
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The "Protection functions" can be used by the appropriate personnel to activate and set various 
protection functions.

Under no circumstances does the controller replace the on-site safety devices!

5.1	 System protection
Operation priority protection function

The system protection will prevent overheating of the components installed in the system by 
forced shutdown of the solar circulating pump. If the “System prot. on” value on the collector 
is exceeded by at least 1 minute. the pump will be turned off and not reactivated, in order to 
protect the collector, e.g. from steam. The pump is reactivated when the temperature drops 
below “System prot. off”.

With system protection active (on), there is an increase in the shutdown tem-
peratures in the solar collector and consequently an increase in pressure in the 
system. Observe the operation manuals for the system components.

5.2	 Collector protection
Priority protection function

The collector protection prevents its overheating. A forced switching of the pump ensures that 
the collector is cooled through the storage. If the "Coll. prot. on” value is exceeded on the col-
lector, the pump will be turned on to cool the collector. The pump is turned off if the temperature 
on the collector falls below the “Coll. prot. off” value or if the "TmaxS2” value on the storage tank 
or KS SB Max on the pool is exceeded.

System protection has priority over collector protection! Even when the conditions 
for collector protection exist, the solar recirculating pump switches off when the 
“Syst. prot. on“ temperature is reached. Normally the system protection values will 
be higher than those of collector protection (according to the maximum storage 
temperature or other components).
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5.3	 Cooling
In the hydraulic variants with solar, if the cooling function is activated, the excess energy of the 
storage is returned to the collector. This occurs only if the temperature in the storage tank is 
higher than the "Cooling T eff" value and the collector is at least 20 °C colder than the storage 
and until the storage temperature is below the "Cooling T eff” value. For multi-storage systems, 
cooling is applied to the entire storage.

This function involves a loss of energy through the collector! Cooling should only 
be activated in exceptional cases, with minimal heat demand, e.g. during vacation 
times.

5.4	 Frost protection
A 2-level frost protection function can be activated. In level 1, the controller turns the pump on 
every hour for 1 minute if the collector temperature is lower than the "Frost level 1” set value. If 
the collector temperature continues to decrease until it falls below the "Frost level 2” set value, 
the controller will turn the pump on without interruptions. If the collector temperature exceeds 
the "Frost level 2” value within 2 °C, the pump will turn off again.

This function involves a loss of energy through the collector! Normally it is not 
activated for solar systems with frost protection. Observe the operation manuals 
of other system components.

5.5	 Anti-blocking protection
If the anti-blocking protection is activated, the controller turns the heat pump and mixing valve 
on/off every day at 12:00h or weekly every Sunday at 12:00h for 5 seconds, to prevent the 
pump and/or valve from blocking after a long period of inactivity.

5.6	 Collector alarm
If this temperature in the collector sensor is exceeded when the solar pump is turned on, a 
warning or error signal is activated. A corresponding warning signal is present on the display.
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6.	 Special functions
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Used to set basic elements and extended 
functions.

The settings in this menu should only be changed by appropriate personnel.

6.1	 Program selection
The desired hydraulic variant for the specific application is selected and set here.

Program selection normally occurs only once during the first putting into service 
by personnel in charge. Wrong program selection can result in unexpected errors.

6.2	 Pump settings V1
This menu contains the settings for the 0-10V or PWM pump.

When this menu is selected, there may be a prompt to save the speed settings.

Pump Type
The type of device to be controlled is set here.
0-10V: Controlled by a 0-10V signal. 
PWM: Control by a PWM signal.

Pump Profile
In this menu, it is possible to select the preset profiles for the pump or do all the settings in 
"Manual". Individual settings can still be changed after a profile has been selected.

Output signal
This menu determines the type of pump: the heating pumps work at their maximum power 
with a small input signal; solar pumps, on the other hand, work at the minimum flow rate with 
a small input signal. Solar = normal, heating = inverted. For the 0-10 V pump, always choose 
the "Normal" setting
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PWM / 0-10V off
This voltage/signal is emitted if the pump is turned off (pumps that can detect a cable breakage 
require a minimum voltage/minimum signal).

PWM / 0-10V on
This voltage/signal is needed to start the pump at minimum speed.

PWM / 0-10V max.
With this value it is possible to determine the maximum voltage level/maximum frequency for 
the highest speed of the pump in energy saving mode, e.g. used during cleaning or manual 
operation.

Show signal
Shows the pump signal set in text and graph diagram.

6.3	 Speed control
If the speed control is activated, ECOTRONIC HiTech offers the possibility, through a special 
internal electronic system, of changing the pump speeds according to the process.

This function should only be activated by a technician. Depending on the pump 
in use and the pump level, the minimum speed should not be set too low, as the 
pump or system could be damaged. Observe the manufacturer's instructions! If 
in doubt, the min. speed and the pump level should preferably be set higher and 
not lower.

Selectable type of control
Here you can set the following variants for speed control:
Off:	 there is no speed control. The connected pump is on or off at maximum speed.

M1 mode:	 the controller activates the max speed setting after the bleed time. If the temper-
ature difference Δt between the reference sensors is lower than the set temper-
ature difference Δt R1, the speed will be reduced. If the temperature difference 
between the reference sensors is higher than the set temperature difference Δt 
R1, the speed will be increased. If the controller has reduced the pump speed 
below the lowest level and the Δt between the reference sensors is still lower 
than the off Δt, the pump is turned off.

M2 mode:	 the controller activates the min speed setting after the bleed time. If the temper-
ature difference Δt between the reference sensors is higher than the set temper-
ature difference Δt R1, the speed will be increased. If the temperature difference 
Δt between the reference sensors is lower than the set temperature difference 
Δt R1, the speed will be reduced. If the controller has reduced the pump speed 
below the lowest level and the Δt between the reference probes is still lower than 
the off Δt, the pump is turned off.
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M3 mode:	 the controller activates the min speed setting after the bleed time. If the tem-
perature on the reference probes is greater than the set point, the speed will be 
increased. If the temperature on the reference probes is lower than the set point, 
the speed will be reduced.

M4 mode (system with 2 storage tanks):

	 When the main storage tank is loaded, the speed control will operate as in M3. 
When the secondary storage tank is loaded, the speed control will operate as in 
M1.

Bleed time
During this time, the pump runs at full speed (100%) to ensure safe starting. After this bleed 
time, the pump adjusts the speed and is set to maximum or minimum, depending on the speed 
control variant.

Adjustment time
The adjustment time determines the inertia of the speed control, to avoid strong temperature 
fluctuations. The time interval entered here is the time required for a complete cycle from min-
imum speed to maximum speed.

Max. speed
The maximum pump speed is set here in %. During setting, the pump runs at the specified 
speed and thus the flow rate can be determined.

The percentages specified are variables that can be higher or lower depending on 
the system, pump and pump level. 100% is the maximum possible energy of the 
controller.  

Min. speed
The minimum pump speed is set here. During setting, the pump runs at the specified speed and 
thus the flow rate can be determined.

The percentages specified are variables that can be higher or lower depending on 
the system, pump and pump level. 100% is the maximum possible energy of the 
controller.

The percentages specified are variables that can be higher or lower depending on the system, 
pump and pump level. 100% is the maximum possible energy of the controller.

Set point
This value represents the control set point. If the value on the probe falls below this, the speed 
is reduced. If exceeded, the speed is increased.
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Δt setting
This value is the selectable temperature difference for mode 1 and 2 (see "6.3.1 - Variants"). 
Below this Δt value between the reference probes, the speed is reduced. If exceeded, the 
speed is increased.

6.4	 Relay functions
The relays not used in specific hydraulic variants, can be assigned to various special functions. 
Each additional function can only be assigned once.
From R1 to R2: 230 V mechanical relay (230 V voltage output)
R3: voltage-free contact
V1: PWM and 0-10 V outputs
Pay special attention to technical information on the relay (see “Technical specifications” on 
page 140).
The operation of relay R3 (voltage-free contact) is always in parallel with the function associ-
ated with relay 2.

Do not use relays 1 and 2 to directly control devices that require a voltage-free 
contact (e.g. boilers)

The symbols shown here are displayed on the main screen when the special function is acti-
vated.

The sequence in this list does not correspond to the numbering of the menus in 
the controller.

Solar bypass

Use a relay to turn on a bypass valve or pump. With this function, the flow can be run into the 
storage when the flow temperature on the bypass probe is lower than that of the storage to be 
loaded.

Solar bypass

Variant
In this menu, it is possible to set if the flow is run through the bypass with a pump or valve.

Bypass probe
The reference sensor for the flow bypass function is selected in this menu.
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Thermostat

Through the thermostat function, it is possible to add energy to the system, simultaneously 
controlling the time and temperature.

Temperature values set too high can cause overheating or damage to the system. 
Overheating protection must be the user’s responsibility!

 

Other values, e.g. Teco, apply in Eco mode.

Thermostat

DHW request
The thermostat is started for a DHW-heat request.

Heating circuit request
The thermostat is started with a heating-heat circuit request.

Tset
Target temperature of thermostat sensor 1. Below this temperature, the thermostat switches on 
until the reference TH + hysteresis is reached.

Hysteresis
Set point temperature hysteresis.

Thermostat sensor 1
TH Set is measured with thermostat probe 1. With a thermostat probe connected, the relay 
switches on if the "TH Ref" in thermostat probe 1 is lower and switches off if "TH Ref" + hystere-
sis is exceeded in thermostat probe 2.

Thermostat sensor 2
Optional switch-off sensor
If “TH target” + hysteresis on thermostat sensor 2 is exceeded, the relay will switch off.

Teco
T Set for energy saving mode
If the Energy saving mode (see “Energy saving mode” on page 164) is active during a solar 
load, this set "Teco" value will be used as a reference value instead of "TH reference". When 
the temperature drops below T eco in thermostat probe 1, the relay is switched on and heats 
up to “Teco” + hysteresis.
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Energy saving mode
Energy saving mode activates the heating when the temperature drops below "T eco on" and 
heats up to "T eco" + hysteresis when solar load or solid fuel boiler is active.

Thermostat times
Thermostat activity times
The desired times when the thermostat function is approved are set here. Three times can be 
specified for each day of the week, and individual days can be copied to other days. The ther-
mostat function is switched off outside the set times.

Thermostat 2

Through the thermostat function it is possible to add energy to the system, simultaneously con-
trolling the time and temperature (see “Thermostat” on page 163)

Temperature values set too high can cause overheating or damage to the system. 
Overheating protection must be the user’s responsibility!

 

Other values, e.g. Teco, apply in Eco mode.

Tset
Target temperature in the probe set for the dissipation function (simple cooling).

Hysteresis
When the Tset + hysteresis value is reached on the cooling probe, the relay is deactivated.

Cooling probe
Cooling function reference probe.

Times
Cooling operation times
The desired periods in which the cooling function is approved are set here. Three times can be 
specified for each day of the week, and individual days can be copied to other days. Outside 
these times, the cooling function is deactivated.
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Cooling

This function is used to cool e.g. storage.

Cooling ON
Target temperature "Tset" in the probe set for the cooling function.

Cooling hysteresis
When the Tset + hysteresis value is reached on the cooling probe, the relay is deactivated.

Cooling probe
Cooling function reference probe.

Times
Cooling operation times
The desired periods in which the cooling function is approved are set here. Three times can be 
specified for each day of the week, and individual days can be copied to other days. Outside 
these times, the cooling function is deactivated.

Return increase

With this function, for example, the return temperature of a heating circuit is increased through 
the storage.

Return increase
Activate the function.

Return Tmax
Maximum temperature in the sensor. If this set temperature in the storage sensor is exceeded, 
the relay is switched off.

Return Δt 
Switch-on differential:
the relay is switched on if the temperature differential between the storage sensor and the re-
turn sensor is exceeded.
Switch-off differential:
the relay is switched off if the temperature differential between the storage sensor and the re-
turn sensor is not exceeded.
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Return
Return flow sensor selection.

Storage
Storage sensor selection.

Collector cooling

This function controls an external cooling unit in order to cool the collector.

Collector Tmax
If this temperature is exceeded in the collector cooling reference probe, the relay is activated.

Min. hysteresis
When the temperature in the collector cooling reference probe is lower than Collector Tmax + 
Min. hysteresis, the relay is deactivated.

Max. hysteresis
To protect the cooling unit from damage, the relay is deactivated as soon as the temperature in 
the collector cooling reference probe reaches Collector Tmax + Max. hysteresis.

Collector cooling
Collector cooling function reference probe.

This function does not activate the solar pump to cool the collector through the 
storage. Therefore, it is necessary to activate collector protection in the protection 
functions.
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Anti-legionella

The anti-legionella function is an additional function for some relay functions such as: 
electrical resistance, boiler, recirculation, compressor.

Thanks to the anti-legionella function (hereinafter AL), the system can be heated at selected 
times in order to eliminate legionella bacteria.

The controller is delivered with anti-legionella function deactivated.

The anti-legionella function is not shown in the "Protection  functions" menu. But 
in the submenus of the corresponding special function.

As soon as it has been heated with “AL” active, the display shows the information 
with the date.

This anti-legionella function does not provide complete protection against legio-
nella because the controller requires an adequate amount of energy and it is not 
possible to monitor the temperatures in the entire range of storage and connect-
ing pipes.

During the anti-legionella function, if relevant, storage is heated above the set 
value "Tmax", involving the risk of overheating or damage to the system.

Anti-legionella
Activate the function

Anti-legionella temp. (AL Tref )
For successful heating, this temperature must be reached in the AL sensor(s) for the duration 
of the disinfection.

Disinfection time
For this time period the AL Tref reference temperatures in the activated AL sensors must be 
reached for successful heating.

Anti-legionella cycle
The date when the last successfully completed disinfection took place appears here.
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AL probe 1
The temperature of the AL function is measured on this sensor.

AL sensor 2
Optional AL sensor
If this sensor is set, for a correct heating AL Tset must also be reached in this sensor for the 
disinfection time.

AL-Times
AL heating is attempted during these time intervals. If, in the defined period, the condition-AL is 
met (Tref in the probes defined for the disinfection time period), the heating is completed and 
recorded as "AL last heating".

Heat transfer

With this function, the energy from one storage can be loaded into another.

Transfer
Activate the function

Transfer Tmin
Minimum temperature in the source storage for heat transfer.

Δt transfer on 
Temperature differential for transfer. If the temperature differential between the receptor and 
heat source sensors exceeds “DT transfer on ”, the relay is switched on. If the temperature 
differential between the receptor and heat source sensors reaches or becomes smaller than Δt 
transfer off, the relay is switched off.

Max temp.
If this temperature is measured on the sensor in the target storage, the relay will be switched 
off.

Heat source
Set the probe placed in the storage from which the energy is extracted.

Receptor
Set the probe placed in the storage where the energy is transferred.
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Differential

The assigned relay is activated as soon as there is a preset temperature differential (Δt on/off) 
between the source and target sensors.

Differential
Activate the function

Diff. min. temp.
Minimum temperature on source sensor for differential relay consent.
When the temperature on the source sensor is below this value, activation of the relay is not 
allowed.

Diff. Δt on
If this temperature differential between source and receptor is exceeded, the relay will be 
switched on.

Diff. Δt off
If the temperature difference between source and receptor reaches or becomes smaller than 
this value, the relay will be switched off.

Max diff.
Maximum temperature at receptor probe to deactivate the differential function.
When the temperature on the receptor sensor is higher than this value, the differential function 
is deactivated.

Source diff.
Heat source sensor.
Insert the heat source sensor.

Heat receptor
Heat receptor sensor.
Set the heat receptor sensor.
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Solid fuel boiler

In the solid fuel boiler function, a pump is controlled to load the thermal energy generated by a 
solid fuel boiler in a storage.
The solid fuel boiler function controls the load pump of a solid fuel boiler based on the temper-
ature difference between the solid fuel boiler probe and the storage probe.
If the control output (Relay R1) is used with this function, speed control with a PWM / 0-10 V 
pump is also possible.

Wood boiler
Activate the function

Wood b. T.min
Minimum temperature in the solid fuel boiler required to start the pump.
If the temperature in the solid fuel boiler exceeds the temperature set here, the relay activates 
the pump, if the other start conditions are met.
If the temperature read on the boiler probe falls below the Wood  b. T. min. - DT wood b. off, the 
relay deactivates the pump.

Δt wood b. on
Difference in activation and deactivation between solid fuel boiler (SFB) and storage.
If the temperature difference between the defined probes exceeds the value set here (DT wood 
b. on), the function activates the assigned output.
If the set temperature difference between the solid fuel boiler and storage is less than Δt wood 
b. off, the function deactivates the assigned output (relay or signal output).

Storage Tmax
Maximum temperature in storage. If exceeded, the relay is switched off.

Boiler probe
Probe used as a solid fuel boiler probe.

Storage probe
Probe used as a storage probe.
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6.5	 Protection function

This function is used to signal if one or more set protections are active.

Protection function 1
•	 off	 function not active
•	 on	 the associated relay is activated when one or more set protections are active. 

If not, the relay is deactivated.
•	 inverted	The associated relay is deactivated when one or more set protections are ac-

tive. If not, the relay is activated.
The settable protections whose intervention generates a signal are:

»» Collector protection
»» System protection
»» Cooling frost protection
»» Anti-legionella
»» Messages
»» Collector alarm

6.6	 Filling pump

This function is able to control an auxiliary pump (booster) for filling a resistance system.

Booster
Activate the function.

Load time
When solar loading starts, the connected auxiliary pump fills the system for the time set here.

6.7	 R1 or R2 parallel operation

The relay is switched on simultaneously with the set relays R1 or R2.

Parallel operation
The switching mode can be set here.
On : the function is activated in parallel with the set signal output.
Inverted : the function is activated contrary to the set signal output.
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Delay
The waiting time after switching on of R1 or R2 until switching on also of the relay operating in 
parallel is set in this menu.
Follow-up time
The time the relay operating in parallel continues to operate after the set signal output has been 
deactivated is set in this menu.

6.8	 Always on

The relay always remains active.

6.9	 Heating circuit

In the heating function, a simple heating circuit in the system controls the time and temperature. 
The heating circuit settings determine the “Home temp. (Day)” and “Home temp. (Night)” for the 
relevant ambient probe.

Heating circ.
Activate the function.

Home day temp.
The set temperature deemed the reference temperature.

Home night temp.
The set temperature deemed the reference temperature.
Night mode is defined outside the heating periods.

Thermostat
Select the sensor used to measure the ambient temperature.

Times
Daytime operation hours
Set the time bands that the thermostat is to use “Home day temp.” as a reference. Three times 
can be specified for each day of the week, and individual days can be copied to other days. 
Outside these times, the thermostat uses “Home night temp.".

»» Note: To avoid continuous switching, the function must detect a temperature above or 
below the reference for at least 30 seconds before the relay switches
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6.10	Metering
The function allows an estimate of the amount of heat the system is able to transfer from a 
source such as a solar panel to a storage tank.
With this function enabled, the following appears under the probe readings on the main screen: 

•	 Instantaneous power transferred in kW 
•	 Energy stored over time in kWh

Fixed flow rate
Calculation method message. Press on to access the item Metering

Metering
Activate the function

Flow p.
Set the probe used to measure the flow temperature.

Ret. probe
Set the probe used to measure the return temperature.

Type of glycol
Select the type of glycol used in the system. If glycol is not used, select any one.

Glycol percentage
Set the percentage of glycol used; if glycol is not used, set to zero.

Flow rate
Set the system flow rate in l/min

ΔT corrector
Correction factor. Set in % a correction between the "read" value and the real exchange value.
Consider a solar panel with probe S1 and a storage with probe S2, the storage is thermally 
loaded with the solar panel. S1 and S2 are the probes used to detect the metering calculation 
temperatures. Normally the storage inlet and outlet temperatures, which actually exchange 
energy, are different from those read on S1 and S2. The parameter makes it possible to correct 
this difference.
The ΔT corrector must be set to the value 100* (actual ΔT - measured ΔT)/measured ΔT.The 
valued obtained is expressed in %. 
Example
S1=50°C, S2=30°C, Storage inlet temperature=49°C and storage outlet temperature=32°C
The ΔT measured by the controller is 20°C(50°C - 30°C), the actual exchange ΔT is 17°C (49°C – 32°C)
The ΔT corrector must therefore be set to the value -15% (100*(17-20)/ 20)
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6.11	 Probe calibration
Deviations in the displayed temperature values, e.g. due to cables that are too long or sensors 
not positioned correctly, can be compensated manually in this menu. Settings can be made for 
each sensor in 0.5 °C steps.

The settings are only required in special cases at the time of initial startup by per-
sonnel in charge. Incorrect measurement values can result in unexpected errors.

 

6.12	Guided programming
The startup wizard guides the user in the correct order of basic settings necessary to follow for 
startup and provides a brief description of each parameter on the display. Press “esc” to return 
to the previous value to check or modify it as desired. Press "esc" more than once to return to 
the selection mode, thereby exiting the wizard (see “Startup wizard” on page 151).

It can only be started by appropriate personnel during commissioning! Follow the 
explanations for the individual parameters in these instructions and check if further 
settings are required for the various applications.

6.13	Default settings
All settings can be reset by returning the controller to the factory-set parameters.

The entire parameterization, statistics, etc., of the controller will be irrevocably lost. 
The controller must then be reconfigured manually.

6.14	Startup help
With some solar systems, especially with vacuum tube collectors, recording the measurement 
of values on the collector probes may be too slow or too inaccurate because often the probe is 
not in the hottest place. When active, there will be the following sequence: if the temperature 
on the collector sensor increases by the specified value with "increment" within one minute, 
the solar pump is activated for the set "bleed time" so that the fluid to be measured can move 
towards the collector sensor. If it still does not reach a normal switch-on condition, there will be 
a 5 minute lockout for the help function at start.

This function should only be activated by a technician in case of problems with 
recording measurements. In particular, observe the collector manufacturer’s in-
structions.

The “Bleed duration“ and “Increment” menus are displayed only when the startup help function 
is set to "On"”.
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Bleed duration
If the temperature on the collector probe increases by the specified value with "increment" 
within one minute, the solar pump is activated for the set "bleed time" so that the medium to be 
measured can move towards the collector probe. If Δt is not reached, a circulation pause of 5 
minutes will be applied for the startup wizard function.

Increment
If the temperature in the collector reaches the defined value within one minute, the solar pump 
is switched on for the duration of the bleed time.

6.15	Time and Date
Used to set the current time and date.

For time-dependent functions, such as circulation and anti-legionella and the eval-
uation of system data, the time must be accurately set on the controller. Note that 
the clock continues to work for about 24 hours in case of a power outage, after 
which it must be reset. An improper setting or an incorrect time can cause deletion, 
incorrect storage or overwriting of data. The manufacturer declines any liability for 
the stored data

6.16	Summer time
When this function is active, the controller clock automatically adjusts the summer time and 
winter time.

6.17	Eco mode
When this function is active, the display backlight is automatically switched off if no button is 
pressed for 2 minutes.

If there is a message, the backlight does not go off until the message has been 
examined by the user.

6.18	Temperature units
°C and °F temperature units can be selected in this menu.
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7.	 Menu lock
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Protect the controller from unintentional 
changes and from compromising basic func-
tions.

Menu lock on= “On”.

Menu lock off = “Off”.

In addition, the "Simple" menu view can be used to hide menu items that are not necessary for 
daily use of the controller after startup. The “Menu lock on/off” menu item is also hidden when 
the "Simple" menu view is selected”!
The menus listed below remain fully accessible regardless of the menu lock and can be used 
to make adjustments if necessary:
1. Measurement values
2. Statistics
4. Settings
6. Special functions
7. Menu lock
9. Language
8.	 Service values
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Useful for remote diagnosis by personnel in charge or the manufacturer in case of errors, etc.
9.	 Language
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To select the menu language. During the first startup and longer power outages, the request is 
automatically performed.
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10.	Faults/Maintenance
Fuse replacement

Repairs and maintenance must only be carried out by appropriate personnel. Before 
starting the unit, disconnect the power supply and make sure it is not reconnected! 
Check the absence of current!

Use only the included protection or similar protection with the following
Specifications: T2A / 250 V.

If the supply voltage is on and the controller still does not work or nothing appears in the display, 
the internal fuse may be faulty. First, identify the source of external fault (e.g. pump), replace it 
and then check the device fuse.
To replace the fuse, open the device as described in the section “Wall installation” on page 
145. Remove the old fuse, check it and replace if necessary.
First, put the controller back into operation and check the outputs in manual mode as described.
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Maintenance

During yearly general maintenance of the heating system, have the personnel in charge 
also check the functions of the controller and optimize the settings if necessary.

Maintenance operations:
»» Check the time and date (see “6.15 Time and Date” on page 175).
»» Verify/check the plausibility of statistics.
»» Check the memory (see “2.4 Notifications” on page 153)
»» Check the reliability of the current measured values (see “1. Measurement values” on 

page 152).
»» Check the outputs/components (see “3. Operating mode” on page 153)

Possible error messages

Possible error messages Notes for personnel in charge

Sensor x faulty

The probe, the probe input on the controller or the connected 
cable is faulty.
See”Resistance/temperature table for Pt1000 probes” on page 
148

Collector alarm The collector temperature set in the menu has been exceeded 
(see “5.6 Collector alarm” on page 158).

Restart The controller has been restarted, e.g. due to a power failure. 
Check the time and date!

Time and Date
This message appears automatically after a power outage be-
cause it is necessary to check the time and date and, if neces-
sary, adjust.

No flow This message is displayed if ΔT between the storage and col-
lector is equal to or greater than 50 °C for more than 5 minutes.

Frequent On/Off A relay was switched on and off more than 5 times in 5 minutes.

AL failed Appears when at least AL Tref -5 °C cannot be kept for the set 
AL probe time.
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11.	Assigning of terminals
The controller can work with 4 different types of circulating pumps:

11.1	 High Efficiency circulating pump (WILO Yonos Para series)
For PWM versions (without selector) it is necessary to connect the circulating pump signal 
cable supplied.
For RKC versions (with selector) it is not necessary to connect the circulating pump signal cable 
supplied.

11.2	 High Efficiency circulating pump (WILO Stratos Para series)
It is necessary to install a relay to feed the circulating pump.
Installation of the relay will be by the customer and must meet the minimum requirements: 
contact rated current >= 8A, rated voltage 250VAC, Contact material AgSnO2 or Ag/Ni 90/10.
Protection with fuse: 10/16 A, delayed or automatic fuses with characteristic C.
NOTE	 Each circulating pump needs specific wiring and parameterization.
	 Pay attention to the following paragraphs.

Stratos Para
(Modulating)

Yonos Para RKC
(on/off)

Yonos Para PWM
(Modulating)

Conventional
(on/off)
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12.	Diagrams
12.1	Diagrams with non-modulating circulator

System with one tank, one circulating pump and two probes
(No modulating circulating pump, No metering, No supplementary heating/No excess heat dis-
sipation).
- Assigning of terminals and block diagram.
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Symbol Description
P1 Solar circulating pump
S1 Probe PT 1000 Solar collector
S2 Probe PT 1000 Lower tank
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System with one tank, one circulating pump and three probes
(No modulating circulating pump, Metering, No supplementary heating/No excess heat dissi-
pation).
- Assigning of terminals and block diagram.
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Symbol Description
P1 Solar circulating pump
S1 Probe PT 1000 Solar collector
S2 Probe PT 1000 Lower tank
S3 Probe PT 1000 Solar return
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System with one tank, one circulating pump and three probes
(No modulating circulating pump, No metering, With supplementary heating).
- Assigning of terminals and block diagram.
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Symbol Description
P1 Solar circulating pump
S1 Probe PT 1000 Solar collector
S2 Probe PT 1000 Lower tank
S3 Probe PT 1000 Upper tank
T1 Consent for suppl. heating



ECOTRONIC HiTech

code 3542A420  -  Rev. 00  -  12/2021 183EN

System with one tank, one circulating pump and three probes.
(No modulating circulating pump, No metering, With excess heat dissipation).
- Assigning of terminals and block diagram.
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Symbol Description
P1 Solar circulating pump
S1 Probe PT 1000 Solar collector
S2 Probe PT 1000 Lower tank
S3 Probe PT 1000 Upper tank
T1 Consent for excess heat dissipation
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System with one tank, one circulating pump and four probes.
(No modulating circulating pump, Metering, With supplementary heating).
- Assigning of terminals and block diagram.
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Symbol Description
P1 Solar circulating pump
S1 Probe PT 1000 Upper tank
S2 Probe PT 1000 Lower tank
S3 Probe PT 1000 Solar collector
S4 Probe PT 1000 Solar return
T1 Consent for suppl. heating
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System with one tank, one circulating pump and four probes.
(No modulating circulating pump, Metering, With excess heat dissipation).
- Assigning of terminals and block diagram.
The accessory PT 1000 probe must be purchased
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Symbol Description
P1 Solar circulating pump
S1 Probe PT 1000 Solar collector
S2 Probe PT 1000 Lower tank
S3 Probe PT 1000 Upper tank
S4 Probe PT 1000 Solar return
T1 Consent for excess heat dissipation
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“East/West” system: with one tank, two circulating pumps and four probes.
(No modulating circulating pump, Metering, No supplementary heating/No excess heat dissi-
pation).
- Assigning of terminals and block diagram.
The accessory PT 1000 probe must be purchased
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Symbol Description
P1 Solar circulating pump "A”
P2 Solar circulating pump "B”
S1 Probe PT 1000 Solar collector "A"
S2 Probe PT 1000 Lower tank

Symbol Description
S3 Probe PT 1000 Solar collector "B”
S4 Probe PT 1000 Solar return
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12.2	High Efficiency circulating pump (YONOS PARA PWM series)
System with one tank, one circulating pump and 2 probes.
(Modulating circulating pump, No metering, No supplementary heating/No excess heat dissi-
pation).
- Assigning of terminals and block diagram.
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Symbol Description
P1 Solar circulating pump
S1 Probe PT 1000 Solar collector
S2 Probe PT 1000 Lower tank

256 Circulating pump signal (PWM versions only)
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System with one tank, one circulating pump and three probes.
(Modulating circulating pump, metering, No supplementary heating/No excess heat dissipa-
tion).
- Assigning of terminals and block diagram.
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Symbol Description
P1 Solar circulating pump
S1 Probe PT 1000 Solar collector
S2 Probe PT 1000 Lower tank
S3 Probe PT 1000 Solar return

256 Circulating pump signal (PWM versions only)
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System with one tank, one circulating pump and three probes.
(Modulating circulating pump, no metering, with supplementary heating).
- Assigning of terminals and block diagram.
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Symbol Description
P1 Solar circulating pump
S1 Probe PT 1000 Solar collector
S2 Probe PT 1000 Lower tank
S3 Probe PT 1000 Upper tank
T1 Consent for excess heat dissipation

256 Circulating pump signal (PWM versions only)
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System with one tank, one circulating pump and three probes.
(Modulating circulating pump, no metering, with excess heat dissipation).
- Assigning of terminals and block diagram.
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Symbol Description
P1 Solar circulating pump
S1 Probe PT 1000 Solar collector
S2 Probe PT 1000 Lower tank
S3 Probe PT 1000 Upper tank
T1 Consent for excess heat dissipation
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System with one tank, one circulating pump and four probes.
(Modulating circulating pump, metering, with supplementary heating).
- Assigning of terminals and block diagram.
The accessory PT 1000 probe must be purchased
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Symbol Description
P1 Solar circulating pump
S1 Probe PT 1000 Solar collector
S2 Probe PT 1000 Lower tank
S3 Probe PT 1000 Upper tank
S4 Probe PT 1000 Solar return
T1 Consent for excess heat dissipation
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System with one tank, one circulating pump and four probes.
(Modulating circulating pump, Metering, WITH excess heat dissipation).
- Assigning of terminals and block diagram.
The accessory PT 1000 probe must be purchased
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Symbol Description
P1 Solar circulating pump
S1 Probe PT 1000 Solar collector
S2 Probe PT 1000 Lower tank
S3 Probe PT 1000 Upper tank
S4 Probe PT 1000 Solar return
T1 Consent for excess heat dissipation
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12.3	High Efficiency circulating pump (STRATOS PARA series)
System with one tank, one circulating pump and two probes.
(Modulating circulating pump, No metering, No supplementary heating/No excess heat dissi-
pation).
- Assigning of terminals and block diagram.
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Symbol Description
F Fuse

P1 Solar circulating pump
R Relay

S1 Probe PT 1000 Solar collector
S2 Probe PT 1000 Lower tank

Symbol Description
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System with one tank, one circulating pump and three probes.
(Modulating circulating pump, metering, No supplementary heating/No excess heat dissipa-
tion).
- Assigning of terminals and block diagram.
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Symbol Description
F Fuse

P1 Solar circulating pump
R Relay

S1 Probe PT 1000 Solar collector
S2 Probe PT 1000 Lower tank
S3 Probe PT 1000 Solar return

Symbol Description
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System with one tank, one circulating pump and three probes.
(Modulating circulating pump, no metering, with supplementary heating).
- Assigning of terminals and block diagram.
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Symbol Description
F Fuse

P1 Solar circulating pump
R Relay

S1 Probe PT 1000 Solar collector
S2 Probe PT 1000 Lower tank
S3 Probe PT 1000 Upper tank
T1 Consent for excess heat dissipation

256 Modulating circulating pump signal
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System with one tank, one circulating pump and three probes.
(Modulating circulating pump, no metering, with excess heat dissipation).
- Assigning of terminals and block diagram.
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Symbol Description
F Fuse

P1 Solar circulating pump
R Relay

S1 Probe PT 1000 Solar collector
S2 Probe PT 1000 Lower tank

Symbol Description
S3 Probe PT 1000 Upper tank
T1 Consent for excess heat dissipation
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System with one tank, one circulating pump and four probes.
(Modulating circulating pump, Metering, with supplementary heating).
- Assigning of terminals and block diagram.
An accessory PT 1000 probe must be purchased
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Symbol Description
F Fuse

P1 Solar circulating pump
R Relay

S1 Probe PT 1000 Solar collector
S2 Probe PT 1000 Lower tank
S3 Probe PT 1000 Upper tank
S4 Probe PT 1000 Solar return
T1 Consent for excess heat dissipation

Symbol Description
256 Modulating circulating pump signal
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System with one tank, one circulating pump and four probes.
(Modulating circulating pump, metering, with excess heat dissipation).
- Assigning of terminals and block diagram.
An accessory PT 1000 probe must be purchased

�
�

�
�

�
�

�

�
�

��
��

�

� �

�
�

�
�

�
�

�
�

�
� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

� � � � � � � � �

�
�

�

���

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

� � � � � � � � �
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

� � � � � � � � �

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

���

�
�

�
�

�
�

������

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

� � �

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

� � � � � � � � � � � � � � � �

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�

���������

� � � � � �

�
�

� � �

�
�

�
�

�

� � � �

���

�� �� � �� �� �� �� �� �� ��

��


�

�� �� �� � � � �� �

��

�����
	

��

��

��

Symbol Description
F Fuse

P1 Solar circulating pump
R Relay

S1 Probe PT 1000 Solar collector
S2 Probe PT 1000 Lower tank
S3 Probe PT 1000 Upper tank
S4 Probe PT 1000 Solar return
T1 Consent for excess heat dissipation

256 Modulating circulating pump signal
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“East/West” system with one tank, two circulating pumps and four probes.
(Modulating circulating pump, Metering, No supplementary heating/No excess heat dissipa-
tion).
- Assigning of terminals and block diagram.
An accessory PT 1000 probe must be purchased
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Symbol Description
F Fuse

P1 Solar circulating pump "A”
P2 Solar circulating pump "B”
R Relay

S1 Probe PT 1000 Solar collector "A"
S2 Probe PT 1000 Lower tank
S3 Probe PT 1000 Solar collector "B”

Symbol Description
S4 Probe PT 1000 Solar return

256 Modulating circulating pump signal
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Prescriptions de sécurité
Déclaration « CE » de conformité
Le fabricant, après apposition du marquage CE, déclare que ECOTRONIC HiTech est conforme 
aux exigences essentielles de sécurité visées par les directives suivantes :

•	 Directive Basse Tension 2014/35/UE
•	 Directive CEM 2014/30/UE

La conformité a été vérifiée et le dossier technique ainsi que la déclaration CE de conformité sont 
conservés chez le fabricant.

Prescriptions générales
Lire attentivement !
Cette notice de montage et d’utilisation contient des informations importantes concernant la sécuri-
té, le montage, la mise en service, l’entretien et le fonctionnement optimal de l'appareil. Par consé-
quent, le monteur ainsi que toutes les personnes chargées du fonctionnement et de l’entretien de 
l'appareil sont tenus de lire et de comprendre complètement les instructions avant l’installation, la 
mise en service et le fonctionnement de l’appareil.
Installer les appareils uniquement dans des zones sèches et dans des conditions ambiantes comme 
indiqué dans les « Caractéristiques ».
D’autre part, il est fait obligation de respecter les normes de prévention des accidents, les dispo-
sitions VDE, les normes du distributeur local d’électricité, les standards DIN-EN applicables et les 
instructions d’installation et de fonctionnement des composants supplémentaires du système.
L’appareil ne peut en aucun cas remplacer un quelconque dispositif de sécurité que le client doit 
impérativement installer !
Le montage, le branchement électrique, la mise en service et l’entretien de l’appareil doivent être ef-
fectués uniquement par des techniciens habilités à exécuter ces tâches ou des professionnels quali-
fiés. Pour les utilisateurs : s’assurer que le personnel concerné fournisse des informations détaillées 
concernant le fonctionnement de l’appareil. Toujours conserver cette notice à proximité de l’appareil.
La responsabilité du fabricant ne saurait être engagée en cas de dommages résultant de l'usage 
impropre et/ou inhabituel de l’appareil ainsi que du non-respect des informations contenues dans la 
présente notice.
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Explication des symboles
DANGER
L’inobservation de ces instructions comporte un danger de mort causé par la tension 
électrique.

DANGER
L’inobservation de ces instructions peut nuire sérieusement à la santé, comme par 
exemple risque de brûlure ou d’accident grave.

ATTENTION
L’inobservation de ces instructions peut provoquer des dommages ou dégâts graves 
à la régulation et au système ou à l’environnement

ATTENTION
Informations particulièrement importantes pour le fonctionnement et l’utilisation opti-
male de la régulation et du système.

Modifications apportées à l’appareil
•	 Toutes les modifications, adjonctions ou transformations ou conversions de l'appareil ne sont 

pas autorisées sans l'accord écrit préalable du fabricant.
•	 Il est interdit, en outre, d’installer des composants supplémentaires ou additionnels qui n’au-

raient pas été préalablement testés avec l’appareil.
•	 Par ailleurs, dans l’impossibilité d’assurer un fonctionnement sécuritaire de l’appareil, par 

exemple consécutivement à l’endommagement du boîtier, il faut immédiatement éteindre 
l’appareil.

•	 Toutes les parties constituantes ou tous les accessoires de l’appareil en mauvais état doivent 
être immédiatement remplacés.

•	 Utiliser exclusivement des pièces de rechange ou accessoires d’origine (du fabricant).
•	 Les marquages du fabricant figurant sur l’appareil ne peuvent pas être modifiés, enlevés ou 

rendus illisibles.
•	 Seuls les réglages de l’appareil décrits dans cette notice peuvent être effectués sur celui-ci.

Des modifications apportées à l’appareil peuvent compromettre la sécurité et le fonctionne-
ment de celui-ci ou de tout le système
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Garantie et responsabilité
L’appareil a été fabriqué et testé selon des critères de sécurité et de haute qualité. La garantie lé-
gale (prévue par la loi) accordée sur l’appareil est de deux ans à compter de la date d’achat. Sont 
toutefois exclus de la garantie et responsabilité les lésions corporelles éventuelles ou les dégâts 
matériels résultant de l’une ou l’autre des conditions suivantes :

•	 Inobservation des instructions de montage et de fonctionnement.
•	 Montage, mise en service, entretien et fonctionnement incorrects.
•	 Réparations effectuées de manière incorrecte.
•	 Modifications de structure de l’appareil non autorisées.
•	 Usage de l'appareil autre que celui pour lequel il a été conçu.
•	 Fonctionnement en deçà et au-delà des valeurs limites citées dans le chapitre 

« Caractéristiques ».
•	 Causes de force majeure.

Élimination et polluants
L’appareil est conforme à la directive européenne RoHS 2011/65/EU concernant les restrictions sur 
l'usage de certaines substances dangereuses dans les équipements électriques et électroniques.

DANGER
L’inobservation de ces instructions peut nuire sérieusement à la santé, comme par exemple 
risque de brûlure ou d’accident grave.

L’appareil ne doit en aucun cas être éliminé avec les déchets ménagers ou domestiques. L’élimination 
de l’appareil doit se faire auprès d'un point de collecte approprié, ou bien il doit être remis ou retour-
né au vendeur ou fabricant.

Description ECOTRONIC HiTech
Informations sur l’appareil
La régulation de température différentiellle ECOTRONIC HiTech permet d’utiliser efficacement et 
de contrôler le fonctionnement d’un système solaire ou de chauffage via des commandes intuitives. 
Pour chaque étape de la programmation, les fonctions appropriées sont associées à des touches, 
dont l’explication est donnée dans un texte précédent. Le menu, outre des textes d’aide et des 
images, contient des mots-clés pour les réglages et les valeurs mesurées.
ECOTRONIC HiTech peut être utilisé selon différentes exécutions de montage, voir “Variantes hy-
drauliques” page206. et suivantes.
Caractéristiques principales de ECOTRONIC HiTech

•	 Description des graphiques et des textes apparaissant sur l’afficheur lumineux.
•	 Affichage simple des valeurs courantes mesurées.
•	 Statistiques et suivi de fonctionnement du système sous forme de représentation graphique.
•	 Menus étendus avec explications.
•	 Verrouillage du menu activable pour éviter des modifications involontaires des réglages.
•	 Fonction de rétablissement de la configuration des valeurs précédentes ou des réglages du 

fabricant.
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Caractéristiques techniques
Caractéristiques électriques :
Alimentation  100 - 240 V CA, 50 - 60 Hz
Consommation électrique/Maintien  0,5 W - 2,5 W/ X
Fusible interne 1 2A à action retardée 250 V
Degré de protection  IP40  
Classe de protection/Catégorie de surtension 
(appelée aussi de sécurité électrique)

II / II  

Entrées/Sorties   
Entrées pour capteurs Pt1000 4 Pt1000 -40 °C ÷ 300 °C
Sorties relais mécanique 3  
Relais mécanique R1-R2-R3 460 VA pour AC1 / 460 W pour AC3
Sortie 0-10V/PWM V1 pour résistance sur fonctionnement 

10 kOhm 1 kHz, niveau 10 V
Longueur max. du câble  
Capteur du collecteur S1 <30 m  
0-10V/PWM  <3 m  
Relais mécanique  <10 m  
Interface  
Conditions ambiantes possibles pour le 
fonctionnement de l’appareil

 0 °C - 40 °C, max. 85 % humidité 
relative à 25 °C

pour le transport/stockage  0 °C - 60 °C, condensation
Autres caractéristiques et dimensions
Boîtier  2 parties, en ABS
Mode de montage  Montage mural, sur tableau en option
Dimensions hors-tout  163 mm x 110 mm x 52 mm
Dimensions ouverture  157 mm x 106 mm x 31 mm
Afficheur  Large écran graphique 

128 x 64 pixels
Diode lumineuse  multicolore  
Horloge  RTC + pile, fonctionne au format 24 

heures
Programmation  4 touches

ATTENTION
R1 et R2 sont des relais de tension (230 V)
R3 et R3 sont des contacts propres

Contenu
•	 Régulation de température différentiellle ECOTRONIC HiTech
•	 3 sondes PT 1000 avec 2 m de câble
•	 3 vis 3,5 x 35 mm.
•	 Instructions de montage et d’utilisation ECOTRONIC HiTech
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Variantes hydrauliques

Les illustrations ci-après sont à considérer exclusivement comme des représentations 
schématiques des systèmes hydrauliques respectifs et ne sauraient être considérées 
comme exhaustives. L’appareil ne peut en aucun cas remplacer un quelconque dispositif 
de sécurité. Noter que, selon l’application spécifique, la mise en place de systèmes sup-
plémentaires et de composants de sécurité, tels que soupapes de régulation, soupapes de 
retenue, limiteurs de température de sécurité, dispositifs anti-brûlure, etc., pourrait s’avérer 
nécessaire.

Pour les vannes 3 voies, le sens de débit dans l’état excité (relais enclenché) est indi-
qué dans la version hydraulique utilisée.

Solaire avec ballon de stockage (appelé 
aussi ballon tampon)

Solaire avec piscine Boiler à combustible solide et ballon de 
stockage

Transfert ballon de stockage Circuit de chauffage avec augmentation de 
la température sur le retour

Thermostat

DeltaT universel Vanne d’arrêt Solaire avec piscine et échangeur de 
chaleur
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Solaire avec intégration de chaudière. Solaire avec stockage double serpentin. Solaire avec circuit de chauffage

Solaire avec bypass Solaire avec échangeur de chaleur Solaire avec 2 surfaces de collecteurs

Solaire avec 2 surfaces de collecteurs et 
2 pompes

Solaire avec 2 ballons de stockage et vanne 
de commutation

Solaire avec 2 ballons de stockage et 2 
pompes

Solaire avec transfert ballon de stockage Solaire avec piscine et échangeur de 
chaleur

Solaire avec thermostat et vanne de 
commutation



ECOTRONIC HiTech

réf. 3542A420  -  Rev. 00  -  12/2021208 FR

Solaire avec boiler à combustible solide Solaire avec refroidissement 1
(refroidissement du collecteur)

Solaire avec refroidissement 2 
(refroidissement du collecteur)

Solaire avec refroidissement 3 
(refroidissement du collecteur)

Solaire avec ballon de stockage et boiler à 
combustible solide et S4

Deux circuits solaires séparés
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Montage
Bornes électriques

Basse tension
max. 12 V CA / CC

Basse tension Réseau électrique (Secteur)

Relais

Tensions d’alimentation
230 VAC  50 - 60 Hz

Borne : Raccordement pour :
S1 Sonde de température 1
S1 Sonde de température 1
S2 Sonde de température 2
S2 Sonde de température 2
S3 Sonde de température 3
S3 Sonde de température 3
V1 sortie signal 0-10 V / PWM par 

exemple pour contrôler les pompes 
haute efficacité

- sortie vitesse contrôlée pour pompes 
haute efficacité 0-10 V / PWM

S4 Capteur de température 4
S4 Capteur de température 4

Borne : Raccordement pour :
N Conducteur neutre N
R1 Relais 1 (sous tension)
N Conducteur neutre de réseau N
L Conducteur phase de réseau L
N Conducteur neutre N
R2 Relais 2 (sous tension)
R3 Relais 3 (sans potentiel)
R3 Relais 3 (sans potentiel)

Le conducteur de protection PE doit être relié à 
la boîte à bornes métallique PE !

Raccordement des pompes PWM
Les pompes PWM sont raccordées à la régulateur par 2 fils 1) entrée PWM (par défaut : 
marron) 2) GND (par défaut : bleu). Noter que certaines pompes comportent un troisième 
fil (signal de sortie PWM (par défaut : noir)). Ce fil n’est pas utilisé pour le raccordement !
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Montage mural
»» Dévisser la vis “A” jusqu’à provoquer 

l’ouverture de la face avant “B”.

�

�

»» Déposer précautionneusement la face 
avant par le bas. Noter que les clips 
de fixation se débloqueront également 
pendant la dépose.

»» Ne pas toucher les composants élec-
troniques.
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»» Positionner le fond du boîtier à l’empla-
cement désiré, puis marquer les trois 
trous de fixation.

»» S'assurer que la surface de l’emplace-
ment prévu est la plus lisse possible 
afin de ne pas déformer le boîtier pen-
dant le montage des vis de fixation.

�

� �
��

��
�

»» À l’aide d'une perceuse avec une 
mèche de 6 mm, percer trois trous aux 
points marqués, puis insérer les che-
villes.

»» Insérer la vis supérieure et la serrer 
légèrement.

»» Fixer la partie supérieure du boîtier et 
insérer les deux autres vis.

»» Aligner le boîtier et serrer les trois vis.
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»» Ouvrir le cache-bornes.
»» Dénuder les câbles sur une longueur 

max. de 55 mm, fixer les colliers de 
renfort, puis dénuder les restants 8-9 
mm des fils.

»» Ouvrir les bornes à l’aide d'un tourne-
vis approprié et relier le circuit élec-
trique à l’appareil.

»» Replacer la face avant sur le boîtier et 
la fixer à l’aide de la vis.

»» Établir l’alimentation électrique secteur 
et mettre en service l’appareil.

���

������

�

�
�



ECOTRONIC HiTech

réf. 3542A420  -  Rev. 00  -  12/2021 213FR

Connexion électrique

Avant de mettre en route l’appareil, couper l’alimentation électrique et s'assurer qu'elle ne peut 
pas être rétablie ! Contrôler l'absence de tension ! Les connexions électriques ne peuvent être 
effectuées que par un professionnel qualifié dans le respect des normes de référence. Ne pas faire 
fonctionner la régulation si le boîtier est visiblement endommagé (fissures, par exemple).

L’appareil pourrait ne pas être accessible par l’arrière.

Les câbles basse tension, ainsi que les capteurs de température, doivent être posés séparé-
ment de ceux haute tension. Insérer les câbles des capteurs de température seulement dans 
le côté gauche de l’appareil et les câbles de courant dans la partie droite.

L’utilisateur doit prévoir un dispositif de coupure du réseau électrique (secteur), comme par 
exemple un interrupteur magnéto-thermique d'arrêt d’urgence.

Les câbles connectés à la régulation ne doivent pas être dénudés de plus de 55 mm et le 
revêtement du câble doit entrer dans le cache jusqu’à l’autre extrémité du clip de maintien.

Installer les sondes de température
L’appareil fonctionne avec des capteurs de température Pt1000 avec une précision jusqu’à 1 °C, 
lesquels assurent le contrôle optimal des fonctions du système.

Si nécessaire, les câbles des capteurs peuvent être tirés sur une longueur maximale de 3 
m en utilisant un câble croisé d'une section d'au moins 0,75 mm². Placer le capteur exacte-
ment dans la zone à mesurer ! Utiliser uniquement des capteurs immergeables, à contact 
ou lame pour la zone spécifique d’application avec une plage de température appropriée.

Les câbles basse tension, ainsi que les capteurs de température, doivent être posés séparément de 
ceux haute tension. Insérer les câbles des capteurs de température seulement dans le côté gauche 
de l’appareil et les câbles de courant dans la partie droite.

Tableau de la résistance/température pour les sondes Pt1000

°C -20 -10 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Ω 922 961 1000 1039 1077 1116 1155 1194 1232 1270 1308 1347 1385
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Programmation
Afficheur et touches

Pompe circuit
(le symbole tourne lorsque la touche est 
active)

Vanne (sens du débit noir)

Collecteur

Ballon de stockage/tampon

Chaudière à combustible solide

Piscine

Thermostat On / Off

Capteurs de température

Échangeur de chaleur

Thermostat extérieur off

 D’autres symboles sont décrits chapitre 
« Fonctions spéciales »

Exemples de configuration des touches :

+/- Augmentation/diminution 
des valeurs

/ Défilement du menu 
vers le haut/vers le bas

Sì/No (Oui/Non) Confirmation/annulation
Info (Infos) informations 

supplémentaires
Back (Retour) revient à l’écran 

précédent
Ok Confirmation de la 

sélection
Conferma 
(Confirmation)

Confirmation de la 
config.

L’afficheur (1), configuré en mode graphique et 
texte étendu, est quasi auto-explicatif et permet 
une utilisation facile de l’appareil.

Le voyant (2) s’illumine en vert lorsque la 
pompe primaire est active (mode automatique). 
Le voyant (2) s’illumine en rouge lorsque le 
mode de fonctionnement « Off  » est préréglé. 
Le voyant (2) clignote rapidement en rouge en 
présence d'une erreur ou défaillance.

Les commandes passent par 4 touches (3+4), 
auxquelles sont affectées différentes fonctions 
selon la situation. La touche « esc » (3) permet 
d’effacer une donnée ou de quitter un menu. Si 
applicable, une demande de confirmation de 
sauvegarde des modifications apportées appa-
raîtra alors.
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La fonction des autres 3 touches (4) est décrite 
sur l’afficheur au-dessus des touches. La touche 
de droite permet généralement de confirmer et 
de sélectionner.

Le mode graphique s’affiche lorsqu’aucune 
touche n’est pressée pendant 2 minutes ou en 
cas de sortie du menu principal par l’appui sur 
la touche « esc ».

��

����������������������
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L’appui sur la touche «  esc  » en mode gra-
phique permet de revenir directement au menu 
principal.
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Assistant de mise en service
Si la centrale n’est pas configurée, au démarrage, il vous sera demandé de régler la langue. 
Ensuite, l’écran suivant apparaîtra.

��������������������
�����������������������������
�������
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Sélectionnez Oui pour poursuivre la configuration ou sélectionnez Non pour l’ignorer.

La configuration guidée aide l'utilisateur dans l’ordre correct des réglages de base nécessaires. 
L’explication de chaque paramètre apparaît dans l’afficheur de contrôle. L’appui sur la touche 
« esc » permet de revenir à la configuration précédente.
b) Sans assistant de mise en service, la configuration doit se faire en respectant l’ordre suivant :

•	 menu 9. Langue
•	 menu 3. Heures de fonctionnement
•	 menu 4. Configuration, toutes les valeurs
•	 menu 5. Fonctions de protection, si nécessaire
•	 menu 6. Fonctions spéciales, si nécessaire

En mode de fonctionnement « Manuel » du menu, tester les sorties des interrupteurs avec les utili-
sations reliées et vérifier les valeurs de la sonde pour confirmer la plausibilité. Configurer ensuite le 
mode automatique. Voir “3. Mode de fonctionnement” page218..

Cette installation guidée peut être consultée dans le menu 6.8. à tout moment.

Prêter attention aux explications de chacun des paramètres décrit dans les pages sui-
vantes et vérifier la nécessité ou non d’autres réglages pour l’application spécifique.
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1.	 Valeurs de mesure
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Affichage des températures mesurées couran-
tes.

L’affichage d'une erreur plutôt que de la valeur de mesure pourrait dénoter la présence 
d'un capteur de température défectueux ou inadapté.

 

La longueur excessive des câbles ou le mauvais positionnement des capteurs pour-
raient être à l’origine d’imprécision des valeurs de mesure. Le cas échéant, les valeurs 
affichées peuvent être compensées à travers des réglages (Voir “6.11 Calibrage de la 
sonde” page239.). Le programme sélectionné, les capteurs connectés et le design du 
modèle spécifique déterminent les valeurs de mesure affichées.

2.	 Statistiche (Statistiques)
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Permet le contrôle et le suivi du système à long 
terme.

Pour les fonctions qui dépendent du temps, comme par exemple la circulation et l’an-
ti-légionellose et l’évaluation des données de l’installation, le réglage de l'heure pour la 
régulation est primordial. Noter que l'horloge continue de fonctionner pendant environ 
24 heures en cas de coupure de la tension d’alimentation, après quoi son réglage 
devra être à nouveau effectué. Un mauvais réglage ou un horaire erroné peut provo-
quer l'effacement, l’enregistrement ou l’écrasement erronés des données. Le fabricant 
décline toute responsabilité pour les données enregistrées ou mémorisées.

2.1	 Heures de service
Indique les heures de fonctionnement des appareils de consommation reliés à la régulation (par 
exemple, pompes solaires, vannes, etc.) ; noter que différentes périodes ou intervalles de temps 
sont disponibles (jour-année) !
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2.2	 Quantità di calore (Quantité de chaleur)
Affichage, en kWh, de la quantité de chaleur produite par le système.

Il s’agit d'une valeur purement indicative.

2.3	 Panoramica grafica (Aperçu graphique)
Montre une représentation claire des données sous forme de diagramme à barres. Différentes pla-
ges horaires pour la comparaison sont disponibles. Les deux touches à gauche permettent de faire 
défiler la page.

2.4	 Notifiche (Notifications)
Affichage des dernières 20 erreurs survenues dans le système avec indication de la date et de 
l'heure.

2.5	 Reset/cancella (RAZ/supprimer)
Permet de réinitialiser et de supprimer les statistiques sélectionnées. Pour tout supprimer, excepté 
les messages, sélectionner l’option « toutes les statistiques.

3.	 Mode de fonctionnement
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3.1	 Auto
Automatique est le mode de fonctionnement standard de la régulation. Noter que seul le mode 
automatique garantit le fonctionnement correct de la régulation en tenant compte des températures 
actuelles et des paramètres qui ont été configurés ! Après une coupure de la tension d’alimentation, 
la régulation revient automatiquement au dernier mode de fonctionnement sélectionné.

3.2	 Manuale (Manuel)
Chaque sortie relais et les composants connectés peuvent être contrôlés pour le fonctionnement et 
le branchement corrects. 
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Le mode de fonctionnement « Manuel » peut être utilisé exclusivement par le personnel 
concerné pendant de brefs tests des fonctions (par exemple, pendant la mise en service). 
Fonction en mode manuel : les relais et les composants connectés sont activés et désac-
tivés par pression d'une touche, et ce indépendamment des températures actuelles et des 
paramètres configurés. De même, les valeurs de mesure actuelles des capteurs de tempé-
rature sont également affichées aux fins de contrôle des fonctions.

3.3	 Off

Si le mode de fonctionnement « off » est activé, toutes les fonction de contrôle seront 
désactivées. Les températures mesurées sont affichées.

4.	 Impostazioni (Réglages)
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La régulation ne remplace en aucun cas les dispositifs de sécurité in situ !

4.1	 Tmin S1: Température d’activation/de mise en service dans la sonde 1
Si cette valeur sur la sonde 1 (sonde collecteur) est dépassée et les autres conditions sont remplies, 
la régulation activera le fonctionnement de la pompe ou de la vanne qui y est associée. Si, par 
contre, la température de la sonde 1 descend de 5 °C en dessous de cette valeur, le fonctionnement 
de la pompe ou la vanne sera à nouveau désactivé.

4.2	 Priorité ballon de stockage X: système à deux ballons de stockage
Priorité des ballons de stockage dans un système à multiples ballons de stockage. Il est possible 
ici de configurer l’ordre dans lequel les ballons de stockage sont chauffés. Si la même priorité pour 
2 ballons de stockage a été configurée, le remplissage ne basculera de l'un à l’autre qu’une fois le 
ballon de stockage actif rempli.
Exemple :	 si plusieurs ballons de stockage ou zones de l’accumulation sont intégrés dans le système, il 

sera possible de donner une priorité spécifique à chaque sonde du ballon de stockage ou de 
la zone d’accumulation. La lettre « X » dans la priorité des options du menu S(X) indique la 
sonde du ballon de stockage ou de la zone de l’accumulation respective.

	 La priorité est par conséquent configurée dans la priorité S2  pour le premier ballon de 
stockage et dans la priorité S3 pour le deuxième ballon de stockage.
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4.3	 Δt Solaire ballon de stockage X
Différence de température d'activation et de désactivation pour la sonde X : si la différence Δt solaire 
entre les sondes de référence est dépassée et les autres conditions sont aussi remplies, la régulation 
activera le fonctionnement de la pompe/vanne sur le relais correspondant. Si le différentiel de tempé-
rature se situe dans Δt Off, le fonctionnement de la pompe/vanne sera arrêté.

Si la différence de température configurée est trop basse, la régulation pourrait fonc-
tionner de manière peu efficace, suivant le système et l’emplacement des sondes. 
Pour le réglage de la vitesse (voir “6.3 Contrôle de la vitesse” page225.), des condi-
tions spéciales d’intervention sont appliquées !

Exemple :	 si plusieurs ballons de stockage ou zones de l’accumulation sont intégrés dans le sys-
tème, il sera possible de spécifier Δt pour chaque sonde du ballon ou de la zone de l'ac-
cumulation. La lettre « X » dans la priorité des options du menu Δt solaire S(X)  indique 
la sonde du ballon ou de la zone de l’accumulation respective.

	 Δt solaire est par conséquent configuré dans Δt solaire S2 pour le premier ballon de 
stockage et dans Δt solaire S3 pour le deuxième ballon de stockage.

4.4	 Tmax S2: Température de désenclenchement dans le capteur 2
Si cette valeur est dépassée dans la sonde 2, la régulation arrêtera le fonctionnement de la 
pompe ou de la vanne qui y est associée. Si cette valeur sur le capteur 2 est plus basse et les 
autres conditions sont remplies, la régulation fera fonctionner la pompe ou la vanne.

Des valeurs de température configurées trop élevées peuvent provoquer la sur-
chauffe du système ou endommager celui-ci. La protection contre la surchauffe est à 
la charge de l’utilisateur !

Dans des systèmes à multiples ballons de stockage, le ballon de stockage suivant sera activé si la 
température d’arrêt S2 est dépassée.

4.5	 Tmax ballon de stockage X: Température de désactivation dans la sonde X 
dans des systèmes à multiples ballons de stockage
Si cette valeur est dépassée dans la sonde X, la régulation arrêtera le fonctionnement de la 
pompe et/ou de la vanne qui y est associée. Si la sonde (X) redescend en dessous de cette va-
leur et les autres conditions sont également remplies, la régulation réactivera le fonctionnement 
de la pompe et/ou de la vanne qui y est associée.

Des valeurs de température configurées trop élevées peuvent provoquer la sur-
chauffe du système ou endommager celui-ci. La protection contre la surchauffe est à 
la charge de l’utilisateur !

Dans des systèmes à multiples ballons de stockage, un ballon de stockage situé en aval sera activé 
si la température d’arrêt S(X) est dépassée.
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4.6	 Tmax piscine/Tmax piscine HE
Température de désactivation de la sonde de l’échangeur de chaleur. Si cette valeur est dépassée 
dans le capteur spécifié, la régulation arrêtera le fonctionnement de la pompe ou de la vanne qui y 
est associée. Si cette valeur sur le capteur est plus basse et les autres conditions sont remplies, la 
régulation fera à nouveau fonctionner la pompe ou la vanne.

Des valeurs de température configurées trop élevées peuvent provoquer la sur-
chauffe du système ou endommager celui-ci. La protection contre la surchauffe est à 
la charge de l’utilisateur !

4.7	 Priorité température
Niveau de température pour remplissage avec priorité absolue. Dans les systèmes à deux ballons 
de stockage, la charge du ballon de stockage avec la priorité plus basse ne sera réalisée qu’une fois 
dépassée la limite de température configurée pour la sonde du ballon de stockage avec la priorité 
plus haute.

4.8	 Temps de charge
Arrêt de la charge dans le ballon de stockage avec la priorité plus basse. La charge du ballon de stockage  
avec la priorité plus basse est interrompue après un certain temps, lequel peut être configuré, afin de 
vérifier si le collecteur a atteint le niveau de température nécessaire pour commencer la charge du ballon 
de stockage avec la priorité plus basse. Dans l’affirmative, le ballon de stockage prioritaire est chargé. 
Dans la négative, l’augmentation (voir “4.9 Augmentation” page221.) est mesurée dans le but de vérifier 
la possibilité de charger le ballon de stockage prioritaire en peu de temps.

4.9	 Augmentation
Allongement de la pause de charge dû à une augmentation de la température. Dans le but de 
permettre une configuration précise des priorités de charge des systèmes à multiples ballons de 
stockage, il faut configurer dans ce menu l’augmentation de température du collecteur nécessaire 
afin de prolonger d'une minute l’interruption de charge du ballon de stockage avec la priorité plus 
basse. L’interruption est prolongée parce qu’il est prévu que l’augmentation de la température du 
collecteur puisse rapidement charger le ballon de stockage avec la priorité plus haute. Une fois les 
conditions de Δt remplies, le ballon de stockage prioritaire est chargé.
Si l’augmentation de température est inférieure à la valeur configurée, la charge du ballon de 
stockage ou de l’accumulation avec la priorité plus basse sera à nouveau activée.
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5.	 Fonctions de protection
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Les « Fonctions de protection » peuvent être utilisées par le personnel concerné pour activer et 
configurer les différentes fonctions de protection.

La régulation ne remplace en aucun cas les dispositifs de sécurité in situ !

5.1	 Protection Installation
Fonction de protection de priorité de fonctionnement

La protection du système empêchera une surchauffe des composants installés dans le système 
moyennant l’arrêt de fonctionnement forcé de la pompe de recirculation solaire. Si la valeur « Prot. 
syst. on » sur le collecteur est dépassée pendant au moins 1 min., le fonctionnement de la pompe sera 
arrêté et ne reprendra pas de manière à protéger le collecteur (par exemple, de la vapeur). Le fonc-
tionnement de la pompe reprend lorsque la température descend en dessous de « Prot. syst. off »”.

Avec la protection du système active (on), il se produit une élévation des tempéra-
tures d’arrêt dans le collecteur solaire et donc une augmentation de la pression dans 
le système. Respecter les informations contenues dans les manuels d’utilisation des 
composants du système.

5.2	 Protection du collecteur
Fonction de protection prioritaire

La protection du collecteur prévient sa surchauffe. Une commutation forcée de la pompe garantit le 
refroidissement du collecteur moyennant le ballon de stockage. Si la valeur « Prot. coll. on » sur le 
collecteur est dépassée, le fonctionnement de la pompe sera réactivé pour refroidir le collecteur. Le 
fonctionnement de la pompe est arrêté si la température sur le collecteur descend en dessous de la 
valeur « Prot. coll. off » ou si la valeur « TmaxS2 » sur le ballon de stockage ou KS SB Max sur la 
piscine est dépassée.

La protection du système est prioritaire par rapport à la protection du collecteur ! 
Même lorsque les conditions pour la protection du collecteur existent, le fonctionne-
ment du circulateur solaire s’arrête lorsque la température « Prot. syst. on » est at-
teinte. Les valeurs de la protection du système seront normalement plus hautes de 
celles de la protection du collecteur (suivant la température maximale du ballon de 
stockage ou d’autres composants).
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5.3	 Réfrigération
Dans les variantes hydrauliques avec solaire, l’excédent d’énergie du ballon de stockage est trans-
féré dans le collecteur si la fonction de refroidissement est activée. Ce transfert ne se produit que 
dans les cas suivants : si la température dans le ballon de stockage est plus élevée de la valeur 
« Refroidissement T eff », si la température du collecteur est au moins 20 °C plus basse que celle 
dans le ballon de stockage, jusqu’à ce que la température du ballon de stockage est en dessous de 
la valeur « Refroidissement T eff ». Pour les systèmes à multiples ballons de stockage, le refroidis-
sement s’applique à toute l’accumulation.

Cette fonction comporte une perte d’énergie à travers le collecteur ! Le refroidissement 
ne doit être activé que dans des cas exceptionnels, avec la demande de chaleur mini-
male (par exemple, pendant les horaires de vacances).

5.4	 Protection antigel
La protection antigel peut être activée sur 2 niveaux. Niveau 1 : la régulation fait fonctionner la 
pompe pendant 1 minute toutes les heures si la température du collecteur est inférieure à la valeur 
configurée dans « Niveau gel 1 ». Si la température du collecteur ne cesse de baisser jusqu’à se 
situer en dessous de la valeur configurée dans « Niveau gel 2  », la régulation fera fonctionner 
continuellement la pompe. Si la température du collecteur dépasse de 2 °C maximum la valeur de 
« Niveau gel 2 », le fonctionnement de la pompe sera à nouveau arrêté.

Cette fonction comporte une perte d’énergie à travers le collecteur ! N'est pas norma-
lement activée pour les systèmes solaires avec fonction antigel. Respecter les infor-
mations contenues dans les manuels d’utilisation d’autres composants du système.

5.5	 Protection anti-blocage
Si la protection anti-blocage est activée, la régulation allumera/éteindra la pompe à chaleur et la 
vanne mélangeuse tous les jours à 12:00, ou bien hebdomadairement tous les dimanches à 12:00 
pendant 5 secondes pour éviter que la pompe et/ou la vanne restent bloquées après être restées 
inutilisées pendant un longue période de temps.

5.6	 Alarme collecteur
Si cette température dans le capteur du collecteur est dépassée lorsque la pompe solaire fonc-
tionne, un signal d’avertissement ou d’erreur sera lancé. Un signal d’avertissement correspondant 
apparaît sur l’afficheur.
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6.	 Fonctions spéciales
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Ces fonctions permettent de configurer des élé-
ments de base et des fonctions étendues.

Les réglages de ce menu doivent être modifiés exclusivement par le personnel 
concerné.

6.1	 Sélection du programme
Il est possible ici de sélectionner et de configurer la variante hydraulique recherchée pour l’applica-
tion spécifique.

La sélection du programme n’est normalement vérifiée qu’une seule fois lors de la 
première mise en service effectuée par le personnel concerné. Une sélection erronée 
du programme peut être à l’origine d’erreurs imprévues.

6.2	 Réglage V1 pompe
Ce menu contient les réglages pour la pompe 0-10V ou PWM.

Lors de sélection de ce menu, une requête de sauvegarde des réglages de la vitesse 
pourrait survenir.

Type de pompe
Il est possible ici de configurer le dispositif à contrôler.
0-10V : Contrôlé par un signal 0-10 V. 
PWM : Contrôle par un signal PWM.

Profil de la pompe
Ce menu permet de sélectionner les profils présélectionnés pour la pompe, ou bien de configurer 
tous les paramètres en mode « Manuel ». Noter que chacun des réglages peut être encore modifié 
après avoir sélectionné un profil.

Signal de sortie
Ce menu détermine le type de pompe : les pompes de chauffage fonctionnent à leur puissance 
maximale avec un signal d’entrée bas ; les pompes solaires, par contre, fonctionnent au débit mini-
mum avec un petit signal d’entrée. Solaire = normal, chauffage = inversé. Pour la pompe 0-10 V, il 
faut toujours choisir le réglage « Normal »
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PWM / 0-10V off
Cette tension/ce signal est émis si la pompe ne fonctionne pas (les pompes qui peuvent détecter 
une rupture du câble nécessitent une tension minimale/un signal minimum).

PWM / 0-10V on
Cette tension/ce signal est nécessaire pour activer le fonctionnement de la pompe à la vitesse mi-
nimale.

PWM / 0-10V max.
Cette valeur permet de déterminer le niveau maximum de tension/la fréquence maximale pour 
la vitesse de fonctionnement plus élevée de la pompe en mode économie d’énergie, utilisée par 
exemple pendant les opérations de nettoyage ou pour le mode de fonctionnement manuel.

Affichage du signal
Montre le signal de la pompe configuré dans les diagrammes texte et graphique.

6.3	 Contrôle de la vitesse
Si le contrôle de la vitesse est activé, ECOTRONIC HiTech permet, via l’électronique spéciale em-
barquée, de modifier la vitesse de fonctionnement des pompes suivant le processus.

Cette fonction ne doit être activée que par un technicien. En fonction de la pompe 
utilisée et du niveau de la pompe, la vitesse minimale ne doit pas être configurée 
à une valeur trop basse, du fait que la pompe ou le système pourraient subir des 
dommages. Respecter les indications du fabricant ! En cas de doute, la vitesse min. et 
le niveau de la pompe doivent être configurés de préférence à des valeurs plus hautes 
plutôt que plus basses.

Type de contrôle sélectionnable
Ici, vous pouvez définir les variantes suivantes pour le contrôle de la vitesse :
Off :	 aucun contrôle de la vitesse. La pompe reliée est activée ou désactivée à la vitesse 

maximale.

Mode M1 :	 la régulation active le réglage de la vitesse max. après le temps de purge. Si la diffé-
rence de température Δt entre les capteurs de référence est inférieure à la différence 
de température Δt R1 configurée, la vitesse sera réduite. Si la différence de tempé-
rature entre les capteurs de référence est supérieure à la différence de température 
Δt R1 configurée, la vitesse sera augmentée. Si la régulation a diminué la vitesse de 
fonctionnement de la pompe en dessous du niveau plus bas et Δt entre les sondes de 
référence est encore inférieure à Δt off, le fonctionnement de la pompe sera arrêté.

Mode M2 :	 la régulation active le paramètre de réglage de la vitesse min. après le temps de 
purge. Si la différence de température Δt entre les capteurs de référence est supé-
rieure à la différence de température Δt R1 configurée, la vitesse sera augmentée. 
Si la différence de température Δt entre les capteurs de référence est inférieure à la 
différence de température Δt R1 configurée, la vitesse sera réduite. Si la régulation a 
fait chuter la vitesse de fonctionnement de la pompe en dessous du niveau plus bas 
et Δt entre les sondes de référence est encore inférieur à Δt off, le fonctionnement de 
la pompe sera arrêté.
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Mode M3 :	 la régulation active le réglage de la vitesse min. après le temps de purge. Si la tem-
pérature sur les sondes de référence est supérieure au point de consigne, la vitesse 
augmentera. Si la température sur les sondes de référence est inférieure au point de 
consigne, la vitesse diminuera.

Mode M4 (système avec 2 ballons de stockage) :

	 Quand le ballon de stockage principal est chargé, le contrôle de la vitesse agira 
comme en mode M3. Quand le ballon de stockage secondaire est chargé, le contrôle 
de la vitesse agira comme en mode M1.

Temps de purge
Pendant ce temps, la pompe fonctionne à plein régime (100 %) pour garantir une mise en service 
sécuritaire. Passé ce temps de purge, la pompe régule la vitesse, laquelle est réglée sur la vitesse 
max. ou min., suivant la variante de contrôle de la vitesse.

Temps de réglage
Le temps de réglage détermine l’inertie du contrôle de la vitesse pour éviter d'avoir à subir des fluc-
tuations de température fortes. La période ou l’intervalle de temps saisi ici est le temps nécessaire 
à accomplir un cycle complet, de la vitesse minimale à la vitesse maximale.

Vitesse max.
La vitesse maximale de la pompe est configurée ici en %. Pendant la configuration, la pompe fonc-
tionne à la vitesse spécifiée, d’où la possibilité de déterminer le débit.

Les pourcentages indiqués représentent des variables qui peuvent être plus grandes/
petites en fonction du système, de la pompe et du niveau de la pompe. 100 % corres-
pond à l’énergie maximale possible de la régulation.  

Vitesse min.
La vitesse minimale de la pompe est configurée ici en %. Pendant la configuration, la pompe fonc-
tionne à la vitesse spécifiée, d’où la possibilité de déterminer le débit.

Les pourcentages indiqués représentent des variables qui peuvent être plus grandes/
petites en fonction du système, de la pompe et du niveau de la pompe. 100 % corres-
pond à l’énergie maximale possible de la régulation.

Les pourcentages indiqués représentent des variables qui peuvent être plus grandes/petites en 
fonction du système, de la pompe et du niveau de la pompe. 100 % correspond à l’énergie maximale 
possible de la régulation.

Consigne
Cette valeur représente la consigne de contrôle. Si la valeur sur la sonde descend en dessous de 
la consigne, la vitesse diminuera. Par contre, si cette valeur est dépassée, la vitesse augmentera.
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Configuration Δt
Cette valeur représente la différence de température qui peut être sélectionnée pour les modes 1 et 
2 (voir « 6.3.1 - Variantes »). En dessous de cette valeur Δt entre les sondes de référence, la vitesse 
diminue. Par contre, si cette valeur est dépassée, la vitesse augmentera.

6.4	 Fonctions relais
Les relais non utilisés dans des variantes hydrauliques spécifiques, peuvent être affectés à diffé-
rentes fonctions spéciales. Noter que chaque fonction supplémentaire ne peut être affectée qu’une 
seule fois.
De R1 à R2 : relais mécanique 230 V (sortie tension 230 V)
R3 : contacte propre
V1 : sorties PWM et 0-10 V
Prêter beaucoup d’attention aux informations techniques sur les relais (voir “Caractéristiques tech-
niques” page205.).
Le fonctionnement du relais R3 (contact propre) se fait toujours en parallèle avec la fonction asso-
ciée au relais 2.

Ne pas utiliser les relais 1 et 2 pour contrôler directement des dispositifs qui requièrent 
un contact propre (par exemple, les chaudières).

Les symboles indiqués ici, apparaissent sur l’afficheur principal lorsque la fonction spéciale est 
activée.

La séquence figurant dans cette liste ne correspond pas à la numérotation des menus 
dans la régulation.

Bypass solaire

Utiliser un relais pour faire fonctionner une vanne ou une pompe par bypass. Cette fonction permet 
de diriger le départ du circuit vers le ballon de stockage lorsque la température de départ sur la 
sonde de bypass est inférieure à celle du ballon de stockage à charger.

Bypass solaire

Variante
Ce menu permet de configurer si le départ du circuit est piloté moyennant le bypass avec une pompe 
ou une vanne.
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Sonde de bypass
Le capteur de référence pour la fonction bypass pour le départ du circuit est sélectionné dans ce 
menu.

Thermostat

La fonction thermostat permet d’apporter un surcroît d’énergie au système, tout en contrôlant l’heure 
et la température à la fois.

Des valeurs de température configurées trop élevées peuvent provoquer la sur-
chauffe du système ou endommager celui-ci. La protection contre la surchauffe est à 
la charge de l’utilisateur !  

D’autres valeurs, comme par exemple Téco, s’appliquent en mode Éco.

Thermostat

Besoin d’ECS
Le thermostat est activé consécutivement à un besoin d’ECS-d’apport de chaleur.

Besoin de chaleur
Le thermostat est activé consécutivement à une demande de chaleur du circuit de chauffage.

Tset
La température cible du capteur du thermostat 1. En dessous de cette température, le thermostat 
s’enclenche jusqu’à atteindre TH référence + hystérésis.

Hystérésis
Hystérésis de la température de consigne.

Capteur thermostat 1
TH Set est mesurée avec la sonde du thermostat 1. Avec une sonde thermostat reliée, le relais 
s'enclenche si « TH Ref » dans la sonde du thermostat 1 est inférieure et se désenclenche si « TH 
Ref » + hystérésis est dépassée dans la sonde du thermostat 2.

Capteur thermostat 2
Capteur de désenclenchement optionnel
Si « TH target » + hystérésis sur le capteur du thermostat 2 est dépassée, le relais se désenclen-
chera.

T éco
T Set pour le mode d’économie d’énergie
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Si le mode Économie d’énergie (voir “Mode Économie d’énergie” page229.) est actif : pendant un 
chargement d’énergie solaire, la valeur configurée « T éco » sera utilisée comme valeur de réfé-
rence au lieu de « TH référence ». Quand la température descend en dessous de « T éco » dans 
la sonde du thermostat 1, le relais s’enclenche et chauffe jusqu’à atteindre « T éco » + hystérésis.

Mode Économie d’énergie
Le mode Économie d’énergie allume le chauffage dés que la température descend en dessous de 
« T éco » et fonctionne jusqu’à atteindre « T éco » + hystérésis lorsque le chargement d’énergie 
solaire ou la chaudière à combustible solide est actif.

Horaires du thermostat
Horaires de fonctionnement du thermostat
Il est possible ici de configurer les horaires désirés durant lesquels la fonction du thermostat est 
validée. Pour chaque jour de la semaine, il est possible de préciser trois horaires ; il est d’autre part 
possible de copier la configuration d'un jour sur d’autres jours. Noter que la fonction du thermostat 
est désactivée en dehors des horaires configurés.

Thermostat 2

La fonction thermostat permet d’apporter un surcroît d’énergie au système, tout en contrôlant l’heure 
et la température à la fois (voir “Thermostat” page228.)

Des valeurs de température configurées trop élevées peuvent provoquer la sur-
chauffe du système ou endommager celui-ci. La protection contre la surchauffe est à 
la charge de l’utilisateur !  

D’autres valeurs, comme par exemple Téco, s’appliquent en mode Éco.

Tset
Température cible dans la sonde configurée pour la fonction dissipation (refroidissement simple).

Hystérésis
Quand la valeur Tset + hystérésis est atteinte sur la sonde de refroidissement, le relais se désen-
clenche.

Sonde de refroidissement
Sonde de référence de la fonction refroidissement.

Horaires
Horaires de fonctionnement du refroidissement
Il est possible ici de configurer les horaires désirés durant lesquels la fonction de refroidissement est 
validée. Pour chaque jour de la semaine, il est possible de préciser trois horaires ; il est d’autre part 
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possible de copier la configuration d'un jour sur d’autres jours. Noter que la fonction refroidissement 
est désactivée en dehors de ces horaires.

Refroidissement

Cette fonction est utilisée pour refroidir des ballons de stockage par exemple.

Refroidissement ON
Température cible « Tset » dans la sonde configurée pour la fonction refroidissement.

Hystérésis refroidissement
Quand la valeur Tset + hystérésis est atteinte sur la sonde de refroidissement, le relais se désen-
clenche.

Sonde de refroidissement
Sonde de référence de la fonction refroidissement.

Horaires
Horaires de fonctionnement du refroidissement
Il est possible ici de configurer les horaires désirés durant lesquels la fonction de refroidissement est 
validée. Pour chaque jour de la semaine, il est possible de préciser trois horaires ; il est d’autre part 
possible de copier la configuration d'un jour sur d’autres jours. Noter que la fonction refroidissement 
est désactivée en dehors de ces horaires.

Augmentation sur le retour

Cette fonction permet, par exemple, d’augmenter la température de retour d'un circuit de chauffage 
moyennant le ballon de stockage.

Augment. sur le retour
Activer la fonction.

Tmax de retour
Température maximale dans le capteur. Si cette température dans le capteur du ballon de stockage 
est dépassée, le relais se désenclenchera.

Δt sur le retour
Différentiel d’enclenchement :
le relais s’enclenche si le différentiel de température est dépassé entre le capteur du ballon de 
stockage et le capteur de retour.
Différentiel de désenclenchement :
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le relais se désenclenche si le différentiel de température n'est pas dépassé entre le capteur du 
ballon de stockage et le capteur de retour.

Retour
Sélection du capteur de départ et retour.

Ballon de stockage
Sélection du capteur du ballon de stockage..

Refr. collecteur

Cette fonction contrôle l'unité de refroidissement extérieure pour permettre de refroidir le collecteur.

Tmax collecteur
Si cette température est dépassée dans la sonde de référence du refroidissement du collecteur, le 
relais s’enclenchera.

Hystérésis min.
Quand la température dans la sonde de référence du refroidissement du collecteur est inférieure à 
Tmax collecteur + Hystérésis min., le relais se désenclenche.

Hystérésis max.
Pour éviter que l’unité de refroidissement s’endommage, le relais se désenclenche aussitôt que la 
température dans la sonde de référence du refroidissement du collecteur atteint Tmax collecteur + 
Hystérésis max..

Refr. collecteur
Sonde de référence de la fonction refroidissement du collecteur.

Cette fonction n’active pas la pompe solaire pour refroidir le collecteur à travers le bal-
lon de stockage. Par conséquent, il est nécessaire d’activer la protection du collecteur 
dans les fonctions de protection.
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Anti-légionellose

La fonction anti-légionellose est une fonction supplémentaire pour certaines fonctions re-
lais, comme par exemple résistance électrique, chaudière, recirculation, compresseur.

Grâce la fonction anti-légionellose (dénommée ci-après AL), le système peut être chauffé à des 
horaires sélectionnés dans le but d’éliminer les bactéries de la légionelle.

La fonction anti-légionellose est désactivée à la livraison de la régulation.

La fonction anti-légionellose n'est pas montrée dans le menu « Fonctions de protec-
tion ». Celle-ci est présente dans les sous-menus de la fonction spéciale correspon-
dante.

Aussitôt réchauffé avec « AL » actif, sur l’afficheur apparaissent les informations avec 
la date.

Cette fonction anti-légionellose ne fournit pas une protection complète contre la lé-
gionelle, car non seulement la régulation requiert une quantité d’énergie adéquate, 
mais il est également impossible de surveiller les température des tuyauteries de 
raccordement et sur toute la plage des ballons de stockage.

Pendant le déroulement de la fonction anti-légionellose, s’il y a lieu, le ballon de 
stockage est chauffé au-dessus de la valeur configurée « Tmax » avec pour consé-
quence le risque de surchauffe ou d’endommager le système.

Anti-légionellose
Activer la fonction

Temp. anti-légionellose (Tréf AL)
Pour chauffer correctement, cette température doit être atteinte dans le(s) capteur(s) AL pour toute 
la durée de la désinfection.

Durée de désinfection
Pendant cette durée de désinfection, les températures de référence Tréf AL dans les capteurs AL 
activés doivent être atteintes pour garantir un chauffage correct.

Cycle anti-légionellose
Ici s’affiche la date de la dernière désinfection parfaitement accomplie.

Sonde AL1
La température de la fonction AL est mesurée sur ce capteur.
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Capteur AL 2
Capteur AL optionnel
Si ce capteur est configuré, pour un Tset du chauffage correct, AL doit être également atteint dans 
ce capteur pour la durée de désinfection.

Plages horaires-AL
Pendant ces périodes ou intervalles de temps, une tentative de chauffage AL est faite. Si la condi-
tion-AL (Tréf dans les sondes définies pour la durée de désinfection) est remplie dans la période 
définie, le chauffage arrivera au bout et sera enregistré comme « Dernier chauffage AL ».

Transfert de chaleur

Cette fonction permet de transférer l’énergie d'un ballon de stockage à l'autre.

Transfert
Activer la fonction

Tmin transfert
Température minimale dans le ballon de stockage source pour le transfert de chaleur.

Δt transfert on
Différentiel de température pour le transfert. Si le différentiel de température entre les capteurs 
source de chaleur et récepteur dépasse « DT transfert on », le relais s’enclenchera. Si le différentiel 
de température entre les capteurs source de chaleur et récepteur atteint ou est plus bas de Δt trans-
fert off, le relais se désenclenchera.

Temp. max
Si cette température est mesurée sur le capteur dans le ballon de stockage cible, le relais se dé-
senclenchera.

Source de chaleur
Configurer la sonde située dans le ballon de stockage d’où est soustraite l’énergie.

Récepteur
Configurer la sonde située dans le ballon de stockage d’où est transférée l’énergie.
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Différentiel

Le relais affecté s’enclenche aussitôt que survient un différentiel de température (Δt on/off) présé-
lectionné entre les capteurs source et cible.

Différentiel
Activer la fonction

Temp. min. Diff.
Température minimale sur le capteur source pour la validation du relais différentiel.
Quand la température sur le capteur source est inférieure à cette valeur, l’enclenchement du relais 
n’est pas autorisé.

Diff. Δt on
Si ce différentiel de température entre source et récepteur est dépassé, le relais s’enclenchera.

Diff. Δt off
Si la différence de température entre source et récepteur atteint ou est plus basse de cette valeur, 
le relais se désenclenchera.

Diff. max
Température maximale sur la sonde du récepteur pour désactiver la fonction différentiel.
Quand la température du récepteur est supérieure à cette valeur, la fonction différentiel est désac-
tivée.

Diff. source
Capteur source de chaleur.
Saisir le capteur de la source de chaleur.

Récepteur de chaleur
Capteur du récepteur de chaleur.
Configurer le capteur du récepteur de chaleur.
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Chaudière à combustible solide

Dans la fonction chaudière à combustible solide, une pompe est contrôlée pour charger l’énergie 
thermique produite par une chaudière à combustible solide dans un ballon de stockage.
La fonction chaudière à combustible solide contrôle la pompe de charge d'une chaudière à combus-
tible solide suivant la différence de température entre la sonde de la chaudière à combustible solide 
et la sonde du ballon de stockage.
Si la sortie de contrôle (Relais R1) est utilisée avec cette fonction, il sera également possible d’avoir 
un contrôle de la vitesse avec une pompe PWM / 0-10 V.

Chaudière à bois
Activer la fonction

T.min c. bois
Température minimale dans la chaudière à combustible solide nécessaire pour mettre en route la 
pompe.
Si la température dans la chaudière à combustible solide dépasse la température configurée ici, 
le relais activera le fonctionnement de la pompe, pour autant que les autres conditions de mise en 
marche soient remplies.
Si la température lue sur la sonde de la chaudière descend en dessous de la valeur T. min. c. bois - 
DT c. bois off, le relais désactivera le fonctionnement de la pompe.

Δt c. bois on
Différence d’activation et de désactivation entre la chaudière à combustible solide (SFB) et le ballon 
de stockage.
Si la différence de température entre les sondes définies dépasse la valeur configurée ici (DT c. bois 
on), la fonction activera la sortie assignée.
Si la différence de température configurée entre la chaudière à combustible solide et le ballon de 
stockage est inférieure à Δt c. bois off, la fonction désactivera la sortie assignée (relais ou sortie du 
signal).

Tmax ballon de stockage
Température maximale dans le ballon de stockage. Si cette température est dépassée, le relais se 
désenclenchera.

Sonde chaudière
Sonda utilisée comme sonde de la chaudière à combustible solide.

Sonde bal.
Sonde utilisée comme sonde du ballon de stockage.
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6.5	 Fonction de protection

Cette fonction permet de signaler si une ou plusieurs protections configurées sont actives.

Fonction de protection 1
•	 off	 fonction inopérante
•	 on	 le relais associé est enclenché du moment qu’une ou plusieurs protections configu-

rées sont actives. Dans le cas contraire, le relais se désenclenche.
•	 inversé	 le relais associé est désenclenché du moment qu’une ou plusieurs protections 

configurées sont actives. Dans le cas contraire, le relais s’enclenche.
Voici les protections configurables, dont l’intervention génère un signal d'avertissement :

»» Protection collecteur
»» Protection système
»» Antigel refroidissement
»» Anti-légionellose
»» Messages
»» Alarme collecteur

6.6	 Pompe de charge

Cette fonction permet de contrôler une pompe auxiliaire (booster) pour la charge d’un système de 
résistance.

Booster
Activer la fonction.

Temps de charge
Lorsque la charge solaire commence, la pompe auxiliaire reliée charge le système pour la durée 
configurée ici.

6.7	 Fonctionnement en parallèle R1 ou R2

Le relais est enclenché en même temps que les relais R1 ou R2 configurés.

Fonctionnement en parallèle
Il est possible ici de configurer le mode de commutation.
On : la fonction s’active parallèlement à la sortie signal configurée.
Inversé : la fonction s’active contrairement à la sortie signal configurée.
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Retard
Ce menu permet de configurer le temps d’attente après l’enclenchement de R1 ou R2 jusqu’à ce que 
le relais opérant en parallèle s’enclenche aussi.
Temps de follow-up
Ce menu permet de configurer la durée pendant laquelle le relais opérant en parallèle continue de 
fonctionner une fois que la sortie signal configurée a été désactivée.

6.8	 Toujours enclenché

Le relais reste toujours enclenché.

6.9	 Circuit de chauffage

Dans la fonction de chauffage, un simple circuit de chauffage dans le système contrôle la durée et 
la température. Les réglages du circuit de chauffage définissent les valeurs « Temp. maison (Jour) » 
et « Temp. maison (Nuit) » pour la sonde d’ambiance respective.

Circ. chauffage
Activer la fonction.

Temp. maison jour
La température de consigne considérée comme la température de référence.

Temp. maison nuit
La température de consigne considérée comme la température de référence.
Le mode nocturne est défini en dehors des périodes de chauffage.

Thermostat
Sélectionner le capteur utilisé pour mesurer la température ambiante.

Plages horaires
Plages horaires de fonctionnement de jour
Configurer les plages horaires durant lesquelles le thermostat doit utiliser comme référence « Temp. 
maison jour ». Pour chaque jour de la semaine, il est possible de préciser trois plages horaires ; il est 
d’autre part possible de copier la configuration d'un jour sur d’autres jours. En dehors de ces plages 
horaires, le thermostat utilise comme référence « Temp. maison nuit ».

»» Remarque : pour éviter des commutations continues, la fonction doit faire enregistrer une 
température supérieure ou inférieure à la référence pendant au moins 30 secondes avant 
que se produise la commutation du relais.
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6.10	 Comptabilisation
Cette fonction permet une estimation de la quantité de chaleur que le système parvient à transférer 
d'une source du genre panneau solaire à un ballon de stockage.
Si cette fonction est validée dans l’écran principal, voici ce qui apparaîtra en dessous des «  lec-
tures » des sondes : 

•	 Une donnée de puissance instantanée transférée en kW 
•	 Une donnée d’énergie accumulée dans le temps en kWh

Débit fixe
Message indiquant le mode de calcul. L’appui sur « on » permet d'accéder à l’option Comptabilisation

Comptabilisation
Activer la fonction

S.départ
Configurer la sonde utilisée pour mesurer la température de départ.

Sonde ret.
Configurer la sonde utilisée pour mesurer la température de retour.

Type de glycol
Sélectionner le type de glycol utilisé dans le circuit. Dans le cas de non-utilisation de glycol, sélec-
tionner n’importe lequel.

Pourcentage de glycol
Configurer le pourcentage de glycol utilisé ; configurer zéro dans le cas de non-utilisation de glycol.

Débit
Configurer le débit du circuit en l/min

Correcteur ΔT
Facteur de correction Configurer en % une correction entre la valeur «  lue  » et la valeur réelle 
d’échange.
Considérons un panneau solaire avec une sonde S1 et un ballon de stockage avec une sonde S2, 
et le ballon de stockage est chargé en énergie thermique par l’intermédiaire du panneau solaire. 
S1 et S2 sont les sondes utilisées pour mesurer la température de calcul de la comptabilisation. 
Normalement, les températures d’entrée et de sortie du ballon de stockage, lesquelles effectivement 
échangent de l’énergie, sont différentes de celles « lues » sur S1 et S2. Le paramètre permet de 
corriger cette différence.
Le correcteur ΔT doit être configuré avec la valeur 100*(ΔT effectif - ΔT mesuré)/ΔT mesuré. La 
valeur obtenue est mesurée en %. 
Exemple
Soit S1=50 °C, S2=30 °C, Température entrée ballon de stockage=49 °C et Température sortie ballon de stockage=32 °C
Le ΔT mesuré par la régulation est 20 °C(50 °C - 30 °C), le ΔT effectif d’échange est 17 °C (49 °C – 32 °C)
Le correcteur ΔT doit donc être configuré avec la valeur -15 % ( 100*(17-20)/ 20)
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6.11	 Calibrage de la sonde
Des dérives des valeurs de température affichées, par exemple dues à des câbles trop longs ou 
des capteurs positionnés de manière incorrecte, peuvent être compensées manuellement dans ce 
menu. Les réglages peuvent être effectués pour chaque capteur par pas de 0,5 °C.

Les réglages ne sont nécessaires que dans des cas spéciaux lors de la mise en ser-
vice initiale par le personnel concerné. Des valeurs de mesure incorrectes peuvent 
comporter des erreurs imprévues.

 

6.12	 Programmation guidée
L'assistant de mise en service guide l’utilisateur dans l’ordre correct des réglages de base néces-
saires pour suivre la mise en service et fournit une courte explication de chaque paramètre affiché. 
Appuyer sur « esc » pour revenir à la valeur précédente afin de la vérifier ou de la modifier comme 
désiré. Appuyer plusieurs fois sur « esc » pour revenir au mode sélection et donc quitter l’assistant 
(voir “Assistant de mise en service” page216.).

Ne peut être lancée que par le personnel concerné lors de la mise en service ! Suivre 
les explications de chacun des paramètres décrit dans cette notice et vérifier la néces-
sité ou non d’autres réglages pour les différentes applications.

6.13	 Réglages d'usine
Tous les réglages peuvent être réinitialisés, ce qui rétablit les paramètres configurés d’usine.

Le paramétrage complet, les statistiques, etc. de la régulation seront irrémédiablement 
perdus. Par conséquent, la régulation doit être reconfigurée manuellement.

6.14	 Assistance à la mise en route
Avec certains systèmes solaires, notamment avec un collecteur à tubes sous vide, il se peut que 
l’enregistrement de la mesure des valeurs sur les sondes soit trop lente ou trop imprécise du fait 
que souvent la sonde ne se trouve pas positionnée dans le point plus chaud. Lorsqu’elle est active, 
la séquence sera la suivante : si la température sur le capteur du collecteur augmente de la valeur 
indiquée avec « augmentation » dans une minute, le fonctionnement de la pompe solaire sera activé 
pour la « durée de purge » configurée, de telle sorte que le fluide qui doit être mesuré, puisse se 
déplacer vers le capteur du collecteur. Si néanmoins la condition normale de mise en route n'est 
pas réalisée, un verrouillage d’une durée de 5 minutes pour la fonction d’aide à la mise en route se 
produira.

Cette fonction ne doit être activée que par un technicien si des problèmes surviennent 
au niveau de l’enregistrement des mesures. Respecter notamment les instructions du 
fabricant du collecteur.

Le menu « Durée de purge » et « Augmentation  » sont affichés uniquement lorsque la fonction 
d’aide à la mise en route est configurée sur « Activée ».
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Durée de purge
Si la température sur la sonde du collecteur augmente de la valeur indiquée avec « augmentation » 
dans une minute, le fonctionnement de la pompe solaire sera activé pour la « durée de purge » confi-
gurée, de sorte que le mezzo qui doit être mesuré, puisse se déplacer vers la sonde du collecteur. Si 
Δt n’est pas atteint, un intervalle de pause de la circulation de 5 minutes pour la fonction d'assistance 
à la mise en service sera appliqué.

Augmentation
Si la température dans le collecteur atteint dans une minute la valeur définie, la pompe solaire sera 
mise en route pour le temps de purge.

6.15	 Heure et Date
Permet de configurer l'heure et la date courantes.

Pour les fonctions qui dépendent du temps, comme par exemple la circulation et l’an-
ti-légionellose et l’évaluation des données de l’installation, le réglage de l'heure pour la 
régulation est primordial. Noter que l'horloge continue de fonctionner pendant environ 
24 heures en cas de coupure de la tension d’alimentation, après quoi son réglage 
devra être à nouveau effectué. Un mauvais réglage ou un horaire erroné peut provo-
quer l'effacement, l’enregistrement ou l’écrasement erronés des données. Le fabricant 
décline toute responsabilité pour les données enregistrées ou mémorisées.

6.16	 Heure légale
Lorsque cette fonction est active, l’horloge de la régulation ajuste automatiquement l’heure légale 
et l'heure solaire.

6.17	 Mode Éco
Lorsque cette fonction est active, le rétro-éclairage de l'afficheur s’éteint automatiquement si aucune 
touche n'est pressée pendant 2 minutes.

En cas d’affichage d’un message, le rétro-éclairage ne s’éteint pas jusqu’à ce que 
l’utilisateur n’a pas consulté le message.

6.18	 Unité de température
Ce menu permet de sélectionner l’unité de température, °C ou °F.
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7.	 Verrouillage menu
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Protège la régulation contre des modifications 
involontaires et de déréglage accidentel des 
fonctions de base.

Verrouillage menu on = « On ».

Verrouillage menu off = « Off ».

Par ailleurs, la vue menu « Simple » peut être utilisée pour cacher les options de menu que l’ap-
pareil ne doit pas nécessairement utiliser après la mise en service. Noter que l’option de menu 
« Verrouillage menu on/off » est également cachée si l’on sélectionne la vue menu « Simple » !
Les menus indiqués ci-après restent complètement accessibles, indépendamment du verrouillage 
du menu, et, si besoin est, peuvent être utilisés pour effectuer des réglages.
1. Valeurs de mesure
2. Statistiques
4. Réglages
6. Fonctions spéciales
7. Verrouillage menu
9. Langue
8.	 Valeurs de service

����
����
����������

����������
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���
	
�����

Utile pour le télédiagnostic par le personnel concerné ou le fabricant en cas d’erreurs, etc.
9.	 Langue

�����������
������������
�����������


��
Pour sélectionner la langue du menu. Lors de la première mise en service et pendant les coupures 
de courant plus longues, la demande est automatiquement faite.
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10.	Défaillances ou Dysfonctionnements/Entretien
Remplacement du fusible

Les réparations et les opérations d’entretien ne doivent être effectuées que par le per-
sonnel concerné. Avant de mettre en route l’appareil, couper l’alimentation électrique et 
s'assurer qu'elle ne peut pas être rétablie ! Contrôler l'absence de courant !

Utiliser uniquement la protection fournie ou une protection équivalente ayant les
caractéristiques suivantes : T2A / 250 V.

Si la tension d’alimentation est présente et la régulation n’est pas encore active ou que rien n’apparaît 
sur l’afficheur, cela pourrait indiquer que le fusible interne est défectueux. Rechercher d’abord l’ori-
gine externe de la panne (par exemple, la pompe), y remédier (remplacer la pompe, par exemple), 
puis contrôler le fusible de l’appareil.
Pour remplacer le fusible de l’appareil, ouvrir ce dernier comme décrit chapitre “Montage mural” 
page210.. Déposer l’ancien fusible, le contrôler et le remplacer éventuellement.
Réactiver tout d'abord la régulation et contrôler ensuite le fonctionnement des sorties en mode de 
fonctionnement manuel comme décrit.
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Entretien
Lors de l’entretien annuel général du système de chauffage, faire également contrôler par 
le personnel concerné les fonctions de la régulation et, si besoin est, optimiser les réglages 
de celle-ci.

Opérations d’entretien :
»» Vérifier l’heure et la date (voir “6.15 Heure et Date” page240.).
»» Vérifier/Contrôler la plausibilité des statistiques.
»» Vérifier la mémoire (voir “2.4 Notifiche (Notifications)” page218.)
»» Vérifier la fiabilité des valeurs mesurées courantes (voir “1. Valeurs de mesure” page217.).
»» Contrôler les sorties/composants (voir “3. Mode de fonctionnement” page218.)

Messages d’erreur possibles

Messages d’erreur possibles Remarque pour le personnel concerné

Capteur x défectueux

Indique que la sonde, l’entrée de la sonde sur la régulation ou le 
câble connecté est défectueux.
Voir “Tableau de la résistance/température pour les sondes Pt1000” 
page213.

Alarme collecteur Indique que la température sur le collecteur configurée dans le 
menu (voir “5.6 Alarme collecteur” page223.) est dépassée.

Réactivation Indique que la régulation a été réactivée, par exemple par manque 
de courant. Vérifier l’heure et la date !

Heure et Date
Ce message s’affiche automatiquement après une coupure de cou-
rant, du fait qu’il faut nécessairement contrôler l’heure et la date, 
puis, si besoin est, les régler.

Absence de débit Si ΔT entre le ballon de stockage et le collecteur est égal ou supérieur 
à 50 °C pendant plus de 5 minutes, ce message s’affichera alors.

On/Off fréquents Un relais s’est enclenché et désenclenché plus de 5 fois dans un 
laps de temps de 5 minutes.

AL échoué S’affiche lorsqu’il n’est pas possible de maintenir au moins AL Tréf 
-5 °C pendant le temps configuré avec la sonde AL.
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11.	Bornage
Le régulateur peut fonctionner avec 4 types de circulateurs :

11.1	 Circulateur haute efficacité (série WILO Yonos Para)
Pour les versions PWM (sans sélecteur), brancher le câble signal circulateur fourni.
Pour les versions RKC (avec sélecteur), il n'est pas nécessaire de brancher le câble signal circula-
teur fourni.

11.2	 Circulateur haute efficacité (série WILO Stratos Para)
Nécessité d'installer un relais pour alimenter le circulateur.
L'installation du relais est à la charge du client et devra respecter les conditions minimums : courant 
nominal contact >= 8A, tension nominale 250VCA, Matériau de contact AgSnO2 ou Ag/Ni 90/10.
Protection par fusible : 10/16 A, retardé ou fusibles automatiques avec caractéristique C.
REMARQUE	 Chaque circulateur nécessite d'un câblage et d'un paramétrage spécifique.
	 Prêter attention aux paragraphes suivants.

Stratos Para
(Modulant)

Yonos Para RKC
(on/off)

Yonos Para PWM
(Modulant)

Traditionnel
(on/off)
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12.	Schémas

12.1	Schémas avec circulateur non modulant
Système avec un réservoir, un circulateur et deux sondes

(Pas de circulateur modulant, pas de comptabilisation, pas de chauffage d’appoint/pas d'évacuation 
de la chaleur en excédent).
- Bornage et schéma de principe.
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Symbole Description
P1 Circulateur solaire
S1 Sonde PT 1000 Collecteur solaire
S2 Sonde PT 1000 Réservoir inférieur
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Système avec un réservoir, un circulateur et trois sondes
(Pas de circulateur modulant, comptabilisation, pas de chauffage d’appoint/pas d'évacuation de la 
chaleur en excédent).
- Bornage et schéma de principe.
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Symbole Description
P1 Circulateur solaire
S1 Sonde PT 1000 Collecteur solaire
S2 Sonde PT 1000 Réservoir inférieur
S3 Sonde PT 1000 Retour solaire
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Système avec un réservoir, un circulateur et trois sondes
(Pas de circulateur modulant, pas de comptabilisation, avec chauffage d'appoint).
- Bornage et schéma de principe.
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Symbole Description
P1 Circulateur solaire
S1 Sonde PT 1000 Collecteur solaire
S2 Sonde PT 1000 Réservoir inférieur
S3 Sonde PT 1000 Réservoir supérieur
T1 Autorisation pour Chauf. d'appoint
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Système avec un réservoir, un circulateur et trois sondes
(Pas de circulateur modulant, pas de comptabilisation, avec évacuation de la chaleur en excédent).
- Bornage et schéma de principe.

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�

�����

�� �� � �� �� �� �� �� �� ��

��

��

�� �� �� � � � �� �

� � � � � �

��

�������

��

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�

� � � � � � � � �

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

��

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�

� � � � � � � � � � � � � � � �
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�

���������������������������
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�

� � � � � � � � � � � � � �
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
��������

Symbole Description
P1 Circulateur solaire
S1 Sonde PT 1000 Collecteur solaire
S2 Sonde PT 1000 Réservoir inférieur
S3 Sonde PT 1000 Réservoir supérieur
T1 Autorisation pour évacuation de la chaleur en excédent
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Système avec un réservoir, un circulateur et quatre sondes
(Pas de circulateur modulant, comptabilisation, avec chauffage d'appoint).
- Bornage et schéma de principe.
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Symbole Description
P1 Circulateur solaire
S1 Sonde PT 1000 Réservoir supérieur
S2 Sonde PT 1000 Réservoir inférieur
S3 Sonde PT 1000 Collecteur solaire
S4 Sonde PT 1000 Retour solaire
T1 Autorisation pour Chauf. d'appoint
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Système avec un réservoir, un circulateur et quatre sondes
(Pas de circulateur modulant, comptabilisation, avec évacuation de la chaleur en excédent).
- Bornage et schéma de principe.
Il est nécessaire d’acheter la sonde PT 1000 accessoire
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Symbole Description
P1 Circulateur solaire
S1 Sonde PT 1000 Collecteur solaire
S2 Sonde PT 1000 Réservoir inférieur
S3 Sonde PT 1000 Réservoir supérieur
S4 Sonde PT 1000 Retour solaire
T1 Autorisation pour évacuation de la chaleur en excédent
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 Système « Est/Ouest » : avec un réservoir, deux circulateurs et quatre sondes
(Pas de circulateur modulant, comptabilisation, pas de chauffage d'appoint/pas d'évacuation de 
chaleur en excédent).
- Bornage et schéma de principe.
Il est nécessaire d’acheter la sonde PT 1000 accessoire
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Symbole Description
P1 Circulateur solaire « A »
P2 Circulateur solaire « B »
S1 Sonde PT 1000 Collecteur solaire « A »
S2 Sonde PT 1000 Réservoir inférieur
S3 Sonde PT 1000 Collecteur solaire « B »

Symbole Description
S4 Sonde PT 1000 Retour solaire
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12.2	 Circulateur Haute Efficacité (série YONOS PARA PWM)
Système avec un réservoir, un circulateur et deux sondes

(Circulateur modulant, pas de comptabilisation, pas de chauffage d’appoint/pas d'évacuation de la 
chaleur en excédent).
- Bornage et schéma de principe.
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Symbole Description
P1 Circulateur solaire
S1 Sonde PT 1000 Collecteur solaire
S2 Sonde PT 1000 Réservoir inférieur

256 Signal circulateur (versions PWM uniquement)
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Système avec un réservoir, un circulateur et trois sondes
(Circulateur modulant, comptabilisation, pas de chauffage d'appoint/pas d'évacuation de chaleur en 
excédent).
- Bornage et schéma de principe.
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Symbole Description
P1 Circulateur solaire
S1 Sonde PT 1000 Collecteur solaire
S2 Sonde PT 1000 Réservoir inférieur
S3 Sonde PT 1000 Retour solaire

256 Signal circulateur (versions PWM uniquement)
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Système avec un réservoir, un circulateur et trois sondes
(Circulateur modulant, pas de comptabilisation, avec chauffage d'appoint).
- Bornage et schéma de principe.
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Symbole Description
P1 Circulateur solaire
S1 Sonde PT 1000 Collecteur solaire
S2 Sonde PT 1000 Réservoir inférieur
S3 Sonde PT 1000 Réservoir supérieur
T1 Autorisation pour évacuation de la chaleur en excédent

256 Signal circulateur (versions PWM uniquement)
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Système avec un réservoir, un circulateur et trois sondes
(Circulateur modulant, pas de comptabilisation, avec évacuation de la chaleur en excédent).
- Bornage et schéma de principe.
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Symbole Description
P1 Circulateur solaire
S1 Sonde PT 1000 Collecteur solaire
S2 Sonde PT 1000 Réservoir inférieur
S3 Sonde PT 1000 Réservoir supérieur
T1 Autorisation pour évacuation de la chaleur en excédent

256 Signal circulateur (versions PWM uniquement)
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Système avec un réservoir, un circulateur et quatre sondes
(Circulateur modulant, comptabilisation, avec chauffage d'appoint).
- Bornage et schéma de principe.
Il est nécessaire d’acheter la sonde PT 1000 accessoire
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Symbole Description
P1 Circulateur solaire
S1 Sonde PT 1000 Collecteur solaire
S2 Sonde PT 1000 Réservoir inférieur
S3 Sonde PT 1000 Réservoir supérieur
S4 Sonde PT 1000 Retour solaire
T1 Autorisation pour évacuation de la chaleur en excédent

256 Signal circulateur (versions PWM uniquement)
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Système avec un réservoir, un circulateur et quatre sondes
(Circulateur modulant, comptabilisation, avec évacuation de la chaleur en excédent).
- Bornage et schéma de principe.
Il est nécessaire d’acheter la sonde PT 1000 accessoire
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Symbole Description
P1 Circulateur solaire
S1 Sonde PT 1000 Collecteur solaire
S2 Sonde PT 1000 Réservoir inférieur
S3 Sonde PT 1000 Réservoir supérieur
S4 Sonde PT 1000 Retour solaire
T1 Autorisation pour évacuation de la chaleur en excédent

256 Signal circulateur (versions PWM uniquement)



ECOTRONIC HiTech

réf. 3542A420  -  Rev. 00  -  12/2021258 FR

12.3	Circulateur Haute Efficacité (série STRATOS PARA)
Système avec un réservoir, un circulateur et deux sondes

(Circulateur modulant, pas de comptabilisation, pas de chauffage d'appoint/pas d'évacuation de 
chaleur en excédent).
- Bornage et schéma de principe.
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Symbole Description
F Fusible

P1 Circulateur solaire
R Relais

S1 Sonde PT 1000 Collecteur solaire
S2 Sonde PT 1000 Réservoir inférieur

Symbole Description
256 Signal circulateur modulant
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Système avec un réservoir, un circulateur et trois sondes
(Circulateur modulant, comptabilisation, pas de chauffage d'appoint/pas d'évacuation de chaleur en 
excédent).
- Bornage et schéma de principe.
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Symbole Description
F Fusible

P1 Circulateur solaire
R Relais

S1 Sonde PT 1000 Collecteur solaire
S2 Sonde PT 1000 Réservoir inférieur
S3 Sonde PT 1000 Retour solaire

Symbole Description
256 Signal circulateur modulant
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Système avec un réservoir, un circulateur et trois sondes
(Circulateur modulant, pas de comptabilisation, avec chauffage d'appoint).
- Bornage et schéma de principe.
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Symbole Description
F Fusible

P1 Circulateur solaire
R Relais

S1 Sonde PT 1000 Collecteur solaire
S2 Sonde PT 1000 Réservoir inférieur
S3 Sonde PT 1000 Réservoir supérieur
T1 Autorisation pour évacuation de la chaleur en excédent

256 Signal circulateur modulant
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Système avec un réservoir, un circulateur et trois sondes
(Circulateur modulant, pas de comptabilisation, avec évacuation de la chaleur en excédent).
- Bornage et schéma de principe.
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Symbole Description
F Fusible

P1 Circulateur solaire
R Relais

S1 Sonde PT 1000 Collecteur solaire
S2 Sonde PT 1000 Réservoir inférieur

Symbole Description
S3 Sonde PT 1000 Réservoir supérieur
T1 Autorisation pour évacuation de la chaleur en 

excédent
256 Signal circulateur modulant
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Système avec un réservoir, un circulateur et quatre sondes
(Circulateur modulant, comptabilisation, avec chauffage d'appoint).
- Bornage et schéma de principe.
Il est nécessaire d’acheter une sonde PT 1000 accessoire
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Symbole Description
F Fusible

P1 Circulateur solaire
R Relais

S1 Sonde PT 1000 Collecteur solaire
S2 Sonde PT 1000 Réservoir inférieur
S3 Sonde PT 1000 Réservoir supérieur
S4 Sonde PT 1000 Retour solaire
T1 Autorisation pour évacuation de la chaleur en 

excédent

Symbole Description
256 Signal circulateur modulant
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Système avec un réservoir, un circulateur et quatre sondes
(Circulateur modulant, comptabilisation, avec évacuation de la chaleur en excédent).
- Bornage et schéma de principe.
Il est nécessaire d’acheter une sonde PT 1000 accessoire
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Symbole Description
F Fusible

P1 Circulateur solaire
R Relais

S1 Sonde PT 1000 Collecteur solaire
S2 Sonde PT 1000 Réservoir inférieur
S3 Sonde PT 1000 Réservoir supérieur
S4 Sonde PT 1000 Retour solaire
T1 Autorisation pour évacuation de la chaleur en excédent

256 Signal circulateur modulant
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Système « Est/Ouest » avec un réservoir, deux circulateurs et quatre sondes
(Circulateur modulant, comptabilisation, pas de chauffage d'appoint/pas d'évacuation de la chaleur 
en excédent).
- Bornage et schéma de principe.
Il est nécessaire d’acheter une sonde PT 1000 accessoire
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Symbole Description
F Fusible

P1 Circulateur solaire « A »
P2 Circulateur solaire « B »
R Relais

S1 Sonde PT 1000 Collecteur solaire « A »
S2 Sonde PT 1000 Réservoir inférieur
S3 Sonde PT 1000 Collecteur solaire « B »
S4 Sonde PT 1000 Retour solaire

Symbole Description
256 Signal circulateur modulant
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